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ONSOZ
Sevgili Ogrenciler,

Degisen sinav sistemi OSS sinavina giren dgrenciden ilk ve orta dgretim séirecinde sorurmlu oldugu
genel ve ortak alan derslerinin Konulari yeterince ozirmsemesini beklemektedir. Bu derslerden fizik,
konulars bakmmndan hayatin iginde olmasimna ragmen matematiksel ve kavramsal zorluklar icerir. Bu
zorlukiarr asmak icin yeterfi ve plani calismak gerekir. Birey fizik setf size bu konuda yeterli bir kaynak
sunmaktadir. Bu kaynak

1. Birey 0SS Fizik Koru Anlatumis [ ve I
2. Birey OSS Fizik Soru Bankasi
3. Birey OSS Fizik Denemeleri

kitaplarindan ofusmaktaair.
Bu kitaplarda konular ginlik calisma plarmna bolinmistir. Bu plana gore calisabilirseniz konulars

daha kolay oziimsemeniz mimkindir. Calisma plam ve yontemi asagida belirtilmistir. Once konu
anlatimly kitaptan konu okunarak ornek sorular incelenmelidir. Sonra konu ile igili inceleme testleri
cozilmeli, gerek duyuldugunda ¢ozimlerine bakimalidir. Ardindan soru bankasmdaki konu ile Hgili
testler gozdlerek bilgiler pekistirilmelidir. Konular tamamen bittiginde ise fizik denemeleri kitabmdan
genel tekrar yaprabilir.

Bu setin ozelligi konularr ve ilgili testleri bir giinlik konulara bdliinmiis olmasidir. Bu sistem isinizi
Kolaylastiracaktr.

Semih ABAC/
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Ruvvet

FizZiKSEL BUYUKLUKLER

Fizik; madde, enerji ve bunlarin arasindaki iligkileri inceler. Bu incelemeler ve sonug
clkarmalar, gdzlem ve deneylere dayanir. Gozlem ve deneylerin temel araci 6lgme dir.

Oigme; digilenin siddet (Ne kadar?) ve birimini (Neye ait?) belirlemektir.

Olemenin hatasiz yapiimasi dlgme aletinin dzeliiklerine baghdir. Olgme aletinin sifir
hataya yaklagmasi, duyarliiginin iyi (6lgek araliklarinin kiiguk) olmasi ile mimkand(ir.

Fiziksel bir olayda &lglilebilen hergeye fiziksel biyiikliik denir.
Fiziksel blyUklikler skaler ve vektorel olarak ikiye ayrilir.
Skaler Buyiikliikler:

Bilydklik ve birimi ile tanimlanan fiziksel niceliklere skaler bilylkliik denir.

Asagida buniarnn bazi érnekleri veriimigtir.

Skaler Blyuklik Sembolil Buyuokluga Birimi
Kitle m 10 Kilogram
Hacim \ 100 Litre
Zaman t 60 Saniye
Sicakhk T 35 Celcius

Skaler buytkltkler aritmatik iglem kurallanna uyar. (Toplama, gikarma, garpma, béime)
Vektorel Biydklikler:

Biyiikliik, birim, dogrultu ve ydnleri ile tanimianan fiziksel niceliklere vektorel biyiklitk
denir.

Asagida bunlarin bazi érnekleri verilmigtir.

Vektdrel BuyGklik  Semboll Yonu Bayakiaga Birimi

5
Hiz \ Kuzey 20 metre/saniye
—)
Kuvvet F +X 10 Newton
Yerdegistirme & Digey-yukan 50 metre

Vektérel blylkliklerie yapilacak iglemier aritmetik kurallara uymaz. Bunlarin iglem-
lerinde geometrik kurallar gegerlidir. (Uggen, dortgen yada gokgenlerde kenar uzun-
lugu hesaplama)

1. BOlum

birey egitim yayinlor:  birey efitim yayinlors  birey egitism yaytnlort birey egitim yayrnlort bircy editia yayinlart bircy egitia yayinlart birey egitin yoytalor:

birey egittm yayrnlars

~

* Skaler biiyikidker aritmetik
islem kurallanina uyar. Vektérel
bayiklikler geometrik kural-
lara uyar.

ORNEK:

50 gram sivi bulunan kaba
10 grarn daha sm eldenirse kap-
taki smi kiitles! kag gram olur?
¢cOz0m:

m : Kaptaki toplam sivi kitlesi
m,: Kapta bulunan swi kiitlesi
m,: Kaba eklenen swi kutlesi

m = m+m,

m = 50 gram + 10 gram
m = 60 gram

ORNEK:

Hacmi 4 litre olan bog bir
kaba 3 litre sivi kondugunda
kapta kalan boglugun hacmi
kag litre olur?

¢Ozim:

: Kapta kalan boglugun
hacmi

: Kabin hacmi

: Kaba konan swvi hacmi

=V,-V,

4 litre - 3 litre

1 litre

ORNEK:

Bir cisme iki kigi ayni anda 3 N
ve 4 N kuwvetleri uyguluyor.

Bu cisim kag N lik bir kuv-
vetin etkisinde hareket eder?

¢OzUM:

Bu kuvvellerin toplam etkisi
kuwvetlerin uygulanma ySniine
baghdir.
Ayni yénde iseler, toplamlar
3 N+4 N=7 N dir.
Zit ydnde iseler, toplamlan
4N-3N=1Ndir.
Dogruftulanmn arasinda agi
bulunuyorsa, bu aginin bﬁyﬁi—
lagiine gére toplam etki 7 N ile
1 N arasinda bir degerdir.

Sonucun nasil bulunacag ileri-
de anlatilacaktir.

<<<=< <

OSS Fizik Konu Anlatimii - |



KUVVET

% Dogrultu ve yon iki farkh
kavramdir. Sorularda verilen
ya da istenenin, dogrultu mu

VEKTORLER

birey egitim yayinlart

yén md olduguna dikkat

etmek gerekir.

Vektorel Blyiikliiklerin Gosterilmesi:
% Birbirine paralel dogrufarin

v e e et i . . s dogrultular aymdir.
Vektdrler, yonli blyukllk oldugundan oklarla gosterilir. Ornek olarak agadida bir kuvvet

vektdri tanimlanmigtir.

birey egitin yoyinlori

:
A F B
d g
- -
F : Fiziksel bir blyuklGgan vektér oldugu tzerine konan okla tanimlanr. H
F : Oksuz tanimlanan vektdr sembolli vektérin yalriz say degeri ve birimini gosterir. E
A : Vektorin baglangig noktasidir. jg ’,.dK
B  : Vektdrin bitig noktasidir. : V
|AB| : Vektdriin blyUkligd, okun uzuniudu ile dogru orantilidir. i d
2 2a 3a z Sekil 1
[AB : Vektoriin yoninin A’dan B’ye dogru oldugunu tanimlar. 5
= - —
d : Vektérin dogrultusunu gosterir. £ M N
é - -
Dogrultu ve yon farkh iki kavramdir. Bir vektoriin yoni, dogrultusuna gére daha belir- g P Sekil 2 R
£ 1
gin bir tanimlamadir. Vektdriin tanimlanmasi igin her ikisi de gereklidir. Dogrultular fark- g
I olan vektorlerin, yonleri de farkhdir. (Sekil 1) z
F_a
Dogrultular ayni olan vektorlerin yonleri ayni olabilecegi gibi ters de olabilir. (Sekil 2) . * :
B
: i 4]
. Sekil 3
Vektorlerin Ozellikleri: H
Esit Vektorler: Yon, dogrultu, biylkllik ve birimleri ayni olan vektdriere esit vektorier ® . g
denir. (Sekil 3) H ".—V @
5 N 3
s % s )
3 e}
> R - ? St o
a ve b vektorel olarak kargilastinldiklarinda esittir. B
£ K -
2B ) Sekil 4
Blyuklik olarak kargilagtinidikiarinda da egittir. é
a=b i
13 o
Vektdrler esit kalmak kogulu ile taginabilir. = LT E
S ]
— e N L
Sekil 4, K noktasindaki F vektorlnii L noktasina dogru bicimde tagimay, 3 . L %’"
g 3 &
Sekil 5 yanlig tagimay gostermektedir. Yanhs tagima, iglemlerin sonucunun hatalt bulun- 3 P >
mas! demektir. r

K Sekil 5
OSS Fizik Konu Anlatimir - | —- g —




KUVVET

ORNEK: .
=222 = . - g M
Sekil 1 de verilen K, L, M vektdrierini O noktasindan baglayarak bir dncekinin bitig g
noktasi bir sonrakinin baglangig noktasina gelecek bigimde sirasiyla tagtyin. ; O
2 -
Ky
G¢OzOMm: 2 w
Sekil 2 de, vektorlerin esit (ydn, dogrultu ve blyukllkierinin ayni) kalacak bigimde tagin- :: Sekil 1
digina dikkat edin. N
Zit vektorler: BlyUklik ve dogrultulan ayni, yénleri ters olan vektérlere zit vektorler ~
g -
denir. (Sekil 3) : 0 K
ave ¢ vektdrel kargilagtinidiklarinda esit degiidir. £ - f
a=c H M ~Y
> - § Sekil 2
Fakat ¢ nintersi a ya esittir. s
@--c f oI S
ave T vektdrlerinin buyikilkleri kargilastirldiginda egsittirler. ~
a=¢ 3 L 2 ]
“_» jgareti ile garpilan vektor tersine esit olur. f Sekil 3
Vektdrel bir biyikiiik skaler bir blyiikliikle garpilirsa sonug farkh bir vektor olur. ; -
vi=xX x=zv % oz
E
Yerdegistirme vektori X: hiz vektori Vile skaler blyUklik olan hareket suresi t nin h g i
garpimina esittir. £ <
Sekil 4, @ vektérinin skaler blyuklirlerle garpiminin sonucunu géstermektedir. § Sekil 4
E
Vektorlerde Toplama: E R
Vektdrel buyukliklerin geometrik kurallara goére toplanip gikartilacagint belirtmistik. :g T ﬁ
Problemine gore farkii metodlar kullanidabilir.
g Y
8 Sekil 5
U¢ Uca Ekieme Metodu ile Toplama: H
B g
Toplanacak vektorlerin herhangi birinden baglanarak, bir sonraki bir dncekinin bitis nok- = R»
tasina taginir. ik vektdriin baslangic noktasindan son vektérin bitis noktasina dogru ¢ 5
cizilen vektoér, toplam vektdrddr. H L
A 2
O A M
- E
Toplam vektore bilegke vektdr (R), toplananiara bilesen denir. . :
; Sekil 6
- o 2 K]
Sekil 5 de verilen K, L, M vektdrerinin bilegkesi, Sekil 6 deki gibi ug uca eklenerek :
bulunabilir, H
-5 = o N
R=K+L+M H - =
Bilegke vektor bulunurken bilesenlerin taginma siras1 6nemli degildir. (Sekil 7) - [, A
-5 5 o> 3 L
R=M+L+K § K
H \
Dogru sonug, ancak her bir vektdriin yén ve biylkligi dogru tasinirsa bulunur, ke Sekil 7

- 0SS Fizik Konu Anlatimir - |
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KUVVET

ORNEK:
o N e e g
K noktasal cismine ayni diizlemde uygulanan F,, F,, F, F, F. kuvvet vektorieri s o o
Sekil 1 deki gibidir. | S W Fy f Fa
Buna gore bilegke vektdriin yonii agagidaki vektérlerden hangisiyle aynidir? ) >
Fo |¢ Ry
- - - - - E: """ "
A) F, B) F, C) Fy D) F, E)Fg : F‘*
£ Sekil 1
2 -2
cOZUM: = F
N -
Verilen vektdrler, bir noktadan baslanip esit kalacak sekilde taginarak ug uca eklenir. ] U o
E
Bu iglemi yaparken tagima sirast 6nemli degildir (Sekil 2 ve Sekil 3). = Fa T
: F
Toplamaya basladigimiz ilk vektc"igun baglangig noktasindan, son vektorin bitig noktasi- ~ 3 - 2
na gizilen vektor bileske vektor (R) dir. £ Sekil 2
- L
Bu vektérin yoni F; ile aymidir. v 7
E 3
{Cevap C) > ?4
2 Fa
R -
. PNk E)5
= ;§ R
ORNEK: H
" - - = . .
Ayni dizlemde bulunan K, L, M, N vektorleri Sekil 4 deki gibidir. g Sekil 3
Buna gore; 5
- = o N _K) f
L K+L=M 5
— - o ¢
Il M+2N=1L §
5o R H
. M+N=- % Mi N
F
= ekil 4
islemlerinden hangileri dogrudur? . ¥
A) Yaimiz | B) Yalniz I C)ltvell E
D) llve It E)lvelll *“;
g - =
3 K+L
¢Oz0M: s
H
Verilen iglemler yaptlirsa, i3 "
. £ Sekil 5
a4 1 MeaN M 7 NN :
Y K s
= N ES - -
R+l i2N N £ M+2N
: Y
- - - . -2 =2 - . g L
I. K +L nin sonucu - M oldugundan, K +L = M yanligtir (Sekil 5). H \/
- - - - o - g $ekil 6
Il. M+2N nin sonucu L oldugundan, M +2N =L dogrudur (Sekil 6). ;
- - 2
- = K . - K . .
Ili. M+N nin sonucu Y oldugundan, M+N=--2— dogrudur (Sekil 7). :
Buna gdre, Ii. ve lll. éncliller dogrudur. 5
(Cevap D) E Sekil 7
OSS Fizik Konu Anfatimi - 1 - 10—




KUVVET

ORNEK:
5
Sekil 1 deki K,

- o
L, M, N vektorleri ayn diizlemdedir.

Buna gobre;

—l

Zl

B ¢

2l

Sekil 1
esitliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)1vell Cylvell
D) live Il E) I, ivelll

¢Oz0Mm:

Verilen iglemler yapilirsa,

=l
rl
=!
N
P4

zl:

z|
P

+
2l
S E

N
+2N \

mlzi

- - o - 2 2 =S
I. K+L+M nin sonucu N ye esit oldugundan, K+ L+M=N dogrudur. (Sekil 2)

2o P .
Il. K+N nin sonucu, M vektéranin 2 katinin tersine

[

=4}

(—g x2birim =-3 birim) esittir.

3
2
- -
K+N=— >

Sekil 3

+ M dogrudur. (Sekil 3)

n

. + 2ﬁ nin sonucu L ye esit oldugundan,

~L=¢
20

+
)
—l"l—'l
i

N IS E

dogrudur. (Sekil 4)

\

Buna gére, I, i ve lll dogrudur. Sekil 4

(Cevap E)

OSS Fizik Konu Anlatimis - |
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KUVVET

ORNEK:

L -2 2 = w : =
Bir cisme uygulanan F,, F,, F, vektorleri ve bunlarin bilegkesi R ayni diizlemdedir.

- 9 = d -
F,, F, ve R Sekil 1 de verildigine gére, F, keslk oklardan hangisidir?

(Bblmeler esit araliklidir.)

E
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 ;
=
E
b
Gozom: o 2
) F
Ug uca ekleme metodunda, toplanan vektérlerden ilkinin baglangig noktasi, bilegkenin i -
baglangig noktasiyla, son vektdriin bitig noktasi da bilegkenin bitig noktasiyla gakigiktir. =
Bilegkenin baglangicindan bitigine dogru, verilen vektorler ug uca eklendiginde, bilegen- : F R
leri bilegkeye tamamlayan vektér, aranan vektordir (Sekil 2). Bu da verilen kesik okiar- 2
dan 1 gibidir. B
(Cevap A) | Sekil 2
£
]
ORNEK: H
= e B R - g
Bir cisme uygulanan F,, F,, F,, F,, Fg kuvvetlerinin bileskesi R dir. ; G RN ?
- g Fsi R 3
Bu kuvvetierden dérdd Sekil 3 deki gibl olduguna gére, F; in dogrultusu agadi- - =
dakilerden hangisiyle aynidir? g Fa
hd -2
A F B)F, oF. D)F, ER F1
! 2 s ¢ Sekil 3
£
cOzim: a 5 %E
Verilen vektorler, bilegkenin baglangi¢c noktasindan baglanarak eklenir. Toplamada sira ;E - :; -
dnemli olmadigindan, vektérleri karelerin digina tagmayacak bigimde eklemek daha = / Rl _iFs
-2 -
uygundur. Sekil 4 de gdrildugl gibi bilegenleri bilegkeye tamamlayan vektdr F ; F,ile H [ 5
zit ydnde, ama ayni dogrultudadir. f Fy
(Cevap B) E: Sekil 4

BSS Fizik Konu Aniatimi - |
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ORNEK: §
. == &
Ayni dizlemdeki F,, F,, F, kuvvetlerinin bilegkesi x dogrultusundadir. 1
5> = - ®
F, ve F, Sekil 1 de verildigine gore F, kuvveti verilen kesik oklardan hangisi ola- [
bilir? 3
(Boimeler esit aralikiidir.) ~§
3
H
A) Yalniz lil B) lyadali C)lyadalil
D) Il yada IV E) | ya da Il ya da lll § ?2
g g
: i,
5 R
cozim: .
Dogrultusu x olan bir bileskenin yon, +x ya da —x olabilir. Bilegkenin dogrultusu sorul- % Sekil 2a
dugunda her iki yonde de bulunan bilegkeler cevap olabilir. ]
E\ R L Ve
Verilen kesik oklar tek tek denenerek olugan bilegkelere bakilr. = F; 7
Sekil 2a, 2b, 2c, 2d deki gibi bu iglemler yapildidinda, bilegkesi x-dogrultusunda olan ~ F: I
vekidrel toplama, | ve Hl oklan ite yapilantardir. 5 R=0
(Cevap B) E
i Sekil 2b
% =g
; i
ORNEK: g F "
D , D ; :
Kve L vektérleri ile buniarin bileskesi R vektortintn yonleri Sekil 3 deki gibidir. 2 R
Buna gore bunlarin biiyiikliiklerini kargilagtirin? H
: Sekil 2¢
A) K>L>R B) R>K>L C) K>R>L B .
D) K>R=L E) R>L>K . P F v
% Fy R
cozom: ;
a
Bilegke ve bilegenlerin yalniz yonieri biliniyorsa, bunlardan herhangi birine bir blykluk
tanimlanir. Digerleri de bu bllyUkldkle orantili olarak olusur. £ $ekil 2d
' S - H _E_
A : . L . 3
s - A k - -
SEL E . H
) D 2 ‘If R
K ﬁ) K c 0%
5
Sekil 4 Sekl §
- - g
K igin kabul ettigimiz bOyUkligin ucuna L nin dogruttusunu eklersek, bu dogruitunun ; Sekil 3
bileske dogrultusunu kestigi nokta L nin boyunu verecektir. Dolayisiyla biiegke de bun- i o
. L ES %* Skaler blyikliklerde her
lara gére gizilir. N
N _g zaman toplam toplananiardan
K nin baglangigta kabul edilen blyukligl her ne olursa olsun, yon ve dogrultu tagi- biyaktdr, Fakat vektorlerde
malan dogru yapildi§i slrece, vektdrlerin blyikllikleri orani degismez. Bu durum H toplam, geometrik oldugun-
Sekil 4 ve Sekil 5 de gosterilmistir. Buna gére K>R=L dir. g dan, kiigiik ofabilir.
(Cevap D) ®
H
- 13- 0SS Fizik-Kanu Anlgtimt - |
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Vektorlerde Gikartma:

(Sekil 4a, 4b, 4c¢)
(Cevap C)

z >
O @/ n.ilb
Vektérde gikartma; gikartilacak blyGkIGgln tersini diger blytklikle toplama iglemidir. H v - /V
- - - E *, Il
a- b= a+(-b) £
- 4«
z K = i
. b YM:
ORNEK: )
- - = s Sekil 1
Sekil 1 deki K, L, M vektérleri ayni dizlemdedir. 2
> - o £
Buna gére, K+ L — M igleminin sonucu verilen kesik oklardan hangisidir? =
Al B) li C) i D) v E)V :
all
. - ° ¥4
COZUM: E v -M
R el - -2 - - -
Istenen iglem K+ L +(—M) olarak da yazilabilir. Bu; K, L vektorlerinin M nin tersi ile . L
toplanmasi antamina gelir. H Sekil 2a
Bir vektdrin tersi, kendisiyle ayni dogrultu ve blytkllkte, ydnce ters olan vektorddr. ; 7
Buna gbre, herhangi birinden baglayarak, verilen vektorler ug uca eklendiginde bileske = M
bulunur. g X
= - - o H R L
K+L +(-M)=R (Sekil 2a) :
A A ] H
L+(-M)+K=R  (Sekil 2b) E Sekil 2b
(Cevap C) .
ORNEK: H N ”
X - 2> - o - K L
Sekil 3 de verilen K, L, M, N vektorleri ayni diizlemdedir. i
Buna gobre; g =
s - N
- o > R M
. K+N=2L : LM Y
5 N g $ekll 3 R
It N-2M=2L - >
z K+N
- ﬁ - 2 -
] M-——=1L % L
2 s P
islemlerinden hangileri dogrudur? E 2[>
A) Yalniz | B)lvell C)lvell B Sekil 4a -
D) Il ve il E)I, Ilvell
_— £ N-2M
COZUM: £ E,
Ug uca ekleme ydntemine gére islemler asagidaki gibi yapildidinda, £ "
g -
- J H - - 2 - 2L
K N i ! R R 2 «
s SR N 3 Sekil 4b
R N M 2
=10 =,
R oM g —
- = H wN
L L L s 2
= % >
KiN=R=2L N-2M=R=-2 ﬁi%:ﬁ’i’ B T
I ] 1] .
islemlerin sonucundan | ve Il iglemlerinin dogru, Il nin ise yanhg oldugu géralir. é Sekil 4c
E
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ORNEK:

5 Aty
. -5 5 5 o L 8
Sekil 1 de K, L- K, L+M vektorleri verilmigtir. 3 R
- 3 —|
Buna gére M vektori agagidakilerden hangisidir? ¥ ;m"
A) -x yéniinde 4 birim B) +x yéniinde 2 birim £ X
4 -
C)0 D) +y yéniinde 2 birim K
E) +y yoniinde 4 birim H Fekil 1
. 53
cOzZOM: K
- = g
M vektérd, L vektdri bulunduktan sonra bulunabilir. L vektérinil bulmak igin; (LK) 5 ==
vektori ile K vektorii toplanir. (Sekil 2) R=L
Y - = )
Daha sonra (L+M) vektériinden L vektorl gikartilarak M vektorl bulunur. (Sekil 3)
- .
Bu sonuca gore, M vektdrl —x yéniinde 4 birimdir. H TRAK-R
(Cevap A) ; Sekil 2
£
- =
ORNEK:
R T e L § _‘L“’ ? I\_A)
Sekil 4 de b, ¢ - a, 2a+2b vektorleri verilmigtir. H «—— X
_) =
Buna gére ¢ vektorii kesik oklardan hangisidir? i -« M
E
Y B) I o) il D) IV E)V i CeML=M
E Sekil 3
cozim: £
¢ vektdriiniin bulunabilmesi igin a ile toplanmasi gerekir. (Sekil 6) - T Da 4D
e I
c-ata=c¢ A »
T = 3,
- TN I : : Ca P
a vektéri de 2a+2b ile b vektorleri yardimiyla bulunur. (Sekil 5) . G
55 o o A ACE
2a+2b-2b=2a ¥ TV Y
N ‘
2a -3 g Sekil 4
—)2 E;
Bu iglemler yapildiginda ¢ vektoru Il kesik okuna esit gikar. E _2—5
(CevapB) £ )
=
) F 2a 2a42b
ORNEK: :
. : a
Biyiikliikleri 3 br, 4 br, 5 br olan ii¢ vektdriin bilegkelerinin en biyiik ve en kiigik i
degerleri kag birimdir? £ e
(2a+2b)+(-2b)=2a
A) 0; 12 B) 1; 12 C) 1; 10 D) 2; 10 E)3:5 5 Sekil 5
cOzim: 3
Verilen (ig vektér ug uca eklenerek basladi§i noktaya getirilebiliyorsa (liggen olusturu- R a I
luyorsa) bilegkeleri sifir olur. En biiyik deder ise bunlarin ayni yénde olduklarindaki : (1; 3
toplamiandir. s
g
4br 3br 4br 5br E E)_—a>+—>a__—-—6
. Sekil 6
3br1/ = 5]
Sbr R=12br §
.
R=0 §
(Cevap A) £
- 15 — 0SS Fizik Konu Aniatiml - |
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Dik Bilegenler Metodu ile Toplama: disey
Bir vektorii meydana getiren birbirine dik iki vektdre, o vektériin dik bilesenleri denir. - /yA
K
- = . — = . . Y
Bu bilegenler genelde yatay (X ,R,) ve diisey (Y ,R,) bilesen olarak da adlandirilir. (Sekil 1)
X
Bilesenler, matematiksel olarak, bir vektériin bitis noktasinin baslangi¢ noktasina gore Sekil 1 yatay
yatay ve digey eksende tarimidir. Bu eksenlerdeki “+” ya da “-” igaretleri vektoriin )
yéniini tanimlar. (Sekil 2a, 2b) dosey
¥ . xy)
K
Birden fazla vektdrin toplama iglemi, dik bilegenlerinin yardimiyla da gergeklestirilebilir.
- . . = " _ . 0 X vatay
Yataydalgl_) bilegenlerin toplami yatay bilegke (R,), dlgeydekilerin toplami da dugey Sekil 2a
bilegke (Ry) dir.
> - — disey
sz Kx+ LX
N
N K
= o o Y
Ry=K+ Ly R
- - :
Ry ve Ry nin toplami ise iglemin sonucudur. $ekil 2b

N
Ry
Y
RX
2 2 -
R=R,+ Ry ; s
Ky / - \T: -
-- ; L
ORNEK: = —
P Kx L
$ekil 3 de verilen K, L, M vektérlerinin bileskesi kesik oklardan hangisidir?
M
A) 1 B) 2 C)3 D)4 E) 5
Sekil 4
cOzim:
K, L, M vektorlerinin bilegkesi dik bilegenleri kullamlarak bulunabilir. Vektdrler énce e
yatay ve diisey bilegenlerine aynlir (Sekil 4). R R
vardvem - . y‘
K, L, M nin yatay ve dlsgey bilesenleri agagidaki gibidir. ﬁ’x
Yatay (x Disey (¥
s e R=R, rh, LM
x: +1 birim Ky : +2 birim Sekil 5
Ly : -2 birim Ly +1 birim
+ M, : 0 birim M, : -2 birim
Ry = ~1 birim Ry = +1 birim =
o\ L
o R = R
Ry ve Ry nin bilegkesi de K+ L+M nin sonucudur. (Sekil 5)
(Cevap A) M R’
Bu iglemin sonucu ug uca ekleme metodu ile daha kolay bulunur. (Sekil 6) $ekil 6

= birey egittm yayinlare birey egitim yayinlort birey egitim yoyinlor: birey egitim yayinlort birey egitim yayinlart birey egitim yoyinlor: birey egitim yayinlort birey editim yoyinlart birey egitim yayinlort birey egitim yayinlar: birey editim yayinlary birey egitim yayinlar:
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ORNEK:
Yonleri Sekil 1 de verilen K ve L vektdrlerinin bileskesi +y yénlindedir. ] PR Aty
- -~ < N !
Buna gére K vektériiniin biyikligi L ninkinin kag katidir? £ A )
H \‘: LT L
A)% B)1 )2 D)3 E) 4
) Sekil 1
cOziMm: K
> > L ] ®
K ve L vektorlerinin bilegkesinin +y yénlinde olmasi, bunlann yatay (x) bilegenlerinin £
birbirini sifirramasi ile mimk{ndur. .
- - 3
Buna godre, K ve L nin yatay bilegenleri 2 birim kabul edilirse, kendileri Sekil 2 deki % T .-
blyukliklerde olusur. ;
- T z = =
Sonug olarak K nin blyidkligd L ninkinin 2 katidir. = Ky Ly
e - ekil 2
X)a da, ug ucu ekleme metoduna gére L nin kabul edilen herhangi bir bﬂyﬂklﬂglt)']ne, H §
K nin dogrgltusu tasinarak, y dogrusuyla kesistirilir (Sekil 3). Bu sonuca gére K nin 5 Aty
blyGklGgu L nin 2 katidir. S :
{Cevap C) 3 \
X
5 : K
Bir vektdriin, dik bilegenleri ile arasinda agisal iligkiler vardir. Bu iligkiler dnemlidir. Vektor £ J
ve bilesenleri dik tcgen olusturur. Bu l¢gendeki kenar ve aci iligkileri kullanilarak vek- L ‘f

tor ve bilesenleri arasindaki blytkliik bagintilar trigonometri yardimiyla bulunabilir. Sekil 3

birey egitim yaywniort

Bir dik G¢cgende kenar ag bagintilan asadidaki gibidir. * Fizikte bazi dik icgenler

¢ok sik kullanilir. Bunlann agi

ve kenar iligkilerini bilmek

birey egitim yoyinlort

Hipotenis pratiklik agisindan énemilidir.
(R) Acinin kars! e e
kenari Bunlardan ikisi asagidaki gibi-
) dir.
40
: 53°
Acinin komgu 5 5k
kenar 13 3k
) =
- 37 -]
£ ak
sind = Ka.r§lKenar 0= Kor.n§u Kenar tan o = Karg Kenar :
Hipotenus Hipotenus Komsu Kenar <
Y s
sind = i coso = 1 tan6 = — dir. i
R R X

Vektor ve bilesenleri arasindaki buyUklik iligkisi

olarak da ifade edilir.

birey egitim yayinlar:

* 37°, 53°, 90° diggenin kenar
dederleri 3, 4, 5 in katlarina
oldukca yakin oldugundan
Fizikte 3, 4, 6 liggeni olarak
kabul edilir.

birey egitim yayinlar:
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ORNEK:

Bir vektérin dik bilegenierinden birinin blydkiGgdl 6 birim, bilegkenin blyUkligu ise
10 birimdir.

Buna gore diger bilegenin biiyiikliigii kag birimdir?

0SS Fizik Konu Anlatimis - |

E
H R=10br
A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9 2 6br
- ' _
COZUM: £ =3
Bileske ve bilegenleri $ekil 1 deki gibi dik liggen olusturdugundan, bu dik tggenin ¢ Sekil 1
kenarlan arasindaki iligki §
R2+R2=R? dir. g
Verilenler yerine yazilirsa degeri bilinmeyen bilesen, I
Xx2+62=102
Xx2=100 - 36 g
x2=64 g
x=8 olarak hesaplanir, ]
E
(Cevap D)
ORNEK:
Biyikligi 15 br olan bir vektor yatay bilegeni ile 37° agi yaptigina gére digey f
bilegeninin biyiikligi kag br dir?
(sin37° = 0,6 ; cos 37° = 0,8)
A)9 B) 10 c) 12 D) 13 E) 14 €
£
¢Ozim: .
Vektér ve dik bilegenleri Sekil 2 deki gibi dik liggen olusturdugundan agi iligkisi kul- f
lanilarak dligey bilesen bulunur. 3 R -
£ Ry
in370 = DY gi R ar
sin37° = L dir. 06=-Y R =0,6.15 br R, =9 br 2
R 15 4 y R
(Cevap A) Sekil 2
ORNEK: £
Digeyle 30° agl yapan bir vektorin yatay bileseni 10 br dir. H
Bu vektoriin kendisinin biyikligi kag birimdir? N: j diigey
3 ; -
v R
(sin30° =c0s60° = % , 5in60° = cos30° = g} ®
N Vs A
A) 15 B) 20 C) 25 D) 30 E) 40 yatay
g Sekil 3a
cOHZUM: 3
Vektdr ve bilegenleri Sekil 3a ve 3b deki gibidir. Bu Gggen kullanilarak, H
€0s60° =sin30° = Ry ;
R 3
1_10br )
2 R g
R=20 br bulunur. :?
(CevapB) ¢ Sekil 3b
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Bileske Vektoriin Ozellikleri:

1) BuyUklakleri ayni olan iki vektdrin bileskesi, bilegenlerle esit ag yapar. (Bileske agi-
ortaydadir.)

K=L ise
o=0 dir.

2) ki vektoriin yénleri arasindaki agi blytidiikge bileske vektdrin blyakligu azalir. Agi
klicUldikge blytklik artar.

N
K

==}

N
L

- -
K ve L vektdrlerinin buylkllkleri egit ve F olsun. Bu durum igin 6 agisindaki degisiklik
bileskeyi agagidaki gibi degistirir.

a) 0=0° ise R=2F dir.
F R
———-
——-
F F F
b) 0=60° ise R=J3F dir
F
R —
60°
F
) 0=90° ise R=/2F dir.
F
1l a5\
F
45/ R
3 D
d) 9=120° ise R=F dir.
F
120°
F
e) 0=180° ise R=0 d.
180° F
Srv——————-
et ——
F F F

Yukarida tanimlanan biteske degerlerinin bilinmesi pratik ¢dziimler igin gereklidir.

5 birey egitim yaytnlar: bircy egitim yayinlort birey egitim yayinlar: birey egitim yayinlart birey egitim yoyinlors  birey efitim yayinlars  birey egitim yoyinlort  bircy egitim yaytnlart  birey egitim yoyinlors  birey egitim yaywlort  bircy efitim yayinlorr  birey egitin yayialort

* Buyiiklikleri egit iki vek-
torin arasindaki agi 120° ise
vektbrlerin buydkligd bileg-
kenin blydkligine esittir.

Blydikliikleri esit iki vektérin
arasindaki ag1 120° den kigiik
ise vektorlerin bliyiikligd bileg-
ke bliyiikliigdnden kiglktdr.

Biiyiiklikleri egit iki vektoriin
arasindaki ag1 120° den bdiyiik
ise vektor blylikligi bileg-
keninkinden biyuiktdr.

o>120°
R<F

0SS Fizik Konu Aniatimiy - |
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3) Buyukllkleri farkl iki vektoriin bileskesi, blylk olan vektére daha yakindir.

F, lerin bilegkesi ile F, lerin

N
K bilegkesi R dir.

Fakat F,>F, dir.
K>L ise

a<odr.

—l

-l

=
K

4) iki ya da daha fazla vekiériin bilegkesinin en blylk degeri, vektdrlerin aritmetik

E
£
toplamlandir. ,::T
H Sekil 1
5) ki vektoriin bileskesinin en kiglik dederi, buyGkltklerinin farkidir. .
6) Ug vektdr ug uca eklendiginde bir Gggeni tamamiiyorsa bu Ug vektorin en klglk é
degeri sifirdr. Uggen olugturamiyorsa, en biiyiuk olan ile diger ikisinin blyUklik- =
lerinin toplaminin farkidir. B
7) ki vektdrin arasindaki agl, bilegke sabit kalacak sekilde artirilirsa vektérlerin blyk- ;
likleri de artar. (Sekil 1) -
E
ORNEK:
Aralanndaki agi 60° olan K biylkiGgindeki iki vektér ile aralarindaki agi 120° olan E K K
L blydkliglndeki iki vektorln bileskeleri egittir. Eg o0
Buna gére, L nin K ye orani kagtir? :
Sekil 2a
A) 2 B) V3 C)2 D)3 E)4 ]
3
¢cOZUM: g
£ kil 2b
Esit buylklikteki iki vektorin bilegkesinin blyUkitiga, vektérlerin arasindaki ag 60° ek
oldugunda, bilegenlerin /3 kati, 120° oldugunda 1 kati olur. (Sekil 2a, 2b, 2¢, 2d) 5
Buna goére, 5
R =v3K, R_=Ldr. | £ AN
R¢=R_ olduguna gére, g $ekil 2¢
J3K =L
L 3 ol % ‘
== olur. i3 °
K E 60
L, Kile ayni bilegkeyi olugturmasina ragmen, vektorlerin arasindaki agi arttidr icin kendisi H R=L
de artmigtir. g 60°
C B - N
eva 3
(Cevap B) ¢ Sekil 2d
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ORNEK:

Biyukitkleri K ve L olan vektdr citlerinin bilegkeleri R, ve R, dir.

Sekil 1 de verilen bu vektérlerin aralarindaki agi iligkisi o.>6 dir.

Buna gore,
. K=L ise R >R, dir.

Il. R¢=R_ise K>L dir.

. R>K dir.

kargilagtirmalanndan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz It C)lvell

D) lvell E) lve Ill

¢6z0Mm 1:

Yorum sorulannda, fiziksel blylkliklerin say degeri verilmiyorsa, sorunun belirledigi
kosullan saglayacak bigimde, bu blylkilklere herhangi bir sayi verilmesi cevabin
dogrulugunu etkilemez. Bu soruda kogul a.>0 dir. Dolayist ile secilen agi degerlerinde o.
nin § dan buylk olmasi gerekir.

I. onciil: a=120° 6=60° K ve L nin bayuklGkleri 1 br olsun.

BuylklUkleri esit iki vektérin aralarindaki agi 120° ise bunlarin bileskesi kendilerinin
1 kati, 60° ise /3 kati olur.

R=1K=11br=1br

R, =~3L =v3.1br =3 br

dolayisiyla R, >R dir. Bu éncll dogrudur.

Il. énciil: o=120°, 6=60° ve Kile L vektdrlerinin bilegkeleri 1 br oisun.
Buna gére,
Re=1K R =+aL
1br=1XK 1br =+/3L
1
1 br=K —br=1
J3

dolayisi ile K>L dir. Bu 6ncil de dogrudur.

11l éneiil igin; o agisi herhangi bir agi olabilir.

a=120° ise, bilegen bileskeye esittir. R=F
o>120° ise, bilegenlerin arasindaki agi arttigi igin bileske klgulir. R<F
a<120° ise, bilegenierin arasindaki agI azaldidi i¢in bilegke biydr. R>F

bu nedenle R, ve K arasinda kesin bir iligki yoktur (Sekil 2).

~ birey egitim yayinlar: birey egitim yaytnlart bircy egitta yayinlary bircy egitin yayinlart birey egitim yaywnlort  bircy egitim yayinlori  birey egttim yayinlort  birey efitim yaywalart  bircy efitin yaywnlari  birey egitim yayinlari  birey egitim yayinlart  birey egitim yayinlar:

K
L
<<
R L

Sekil 1

F
60°
F

Sekil 2a

G
A30°  30°PN
R>F

Sekil 2b

120°
F

Sekil 2¢

F F
/A60°  60°N
R=F

Sekil 2d

150°

Sekil 2e

F F

A (D
R<F
Sekil 2f

0SS Fizik Konu Anlatimii - |




KUVVET

cOzim 2:

Bileske &zelliklerinde yazilan kurallar uygulanarak ¢ézlim yapilabilir.

I. énciil igin; Iki vektdr arasindaki agi azaldikga bilegke biiyiir. K ve L nin biytkltikleri
esit fakat L vektorlerinin arasindaki a¢i K ninkinden kuglik oldugundan L nin bilegkesi

daha buyuktur.

II. éncill igin; iki vektoriin arasindaki ag, bilegke dedismeyecek bigimde artarsa vek-
térlerin de blyiikligl artar. Bu nedenle K nin daha biiyiik agiyla, ayni bilegkeyi olustur-

masi i¢in L den daha blyuk olmasi gerekir.

It éneiil igin; iki egit blyiklikteki vektériin bilegkesi, aralarindaki agiya gére, farklar
ya da toplamlan ya da bunlarin arasindaki herhangi bir deder olabilir. Agi bilinmedigin-

den K, bilegkesi ile karsilagtiriamaz.

ORNEK:

Sekil 1 de verilen vektorlerin bilegkesi kag F dir?

A) oF B) v3F C) V2F D)F E)

N ™M

cOzUMm:
Once ayni dogrultulu vektérierin bileskesi bulunur (Sekil 2a, 2b).

Buniann bilegkesinin biyikiGga F dir.

(Cevap C)

Bununla, tgiinci vektér toplanir (Sekil 3a, 3b). F lerin aralanndaki agi 120° oldugundan

bunlarin bilegkesi F dir.

Dolayisi ile Sekil 1 deki tig kuvvetin bilegkesi F dir.

ORNEK:
Sekil 4 de verilen vektorlerin bileskesi kag F dir?

V3

(sin60° =¢0830° = ——2—; sin30° = cos60° = %

A)2 B) V3 0 2 D)1 E)%

0SS Fizik Konu Anlatimi - 1

(Cevap D)

m birey egitim yayinlort birey egitim yayinlar: birey egitim yayrnlart birey egitim yayinlar: birey egitim yayinlor: birey egitim yoyinlart birey egitim yayinlart birey egitim yayinlor: birey egitin yayinlort birey egitim yayinlar: birey egttim yoyinlart birey egitim yayinlart

60°

Sekil 1

F 2F
$Sekil 2a
R=F F
———-—
2F
Sekil 2b

Sekil 3b

2F

60, 3F

F Sekil 4




KUVVET

¢cOzim 1:
©6z0mU kolaylagtirmak igin 3F vektdrl 2F ve F olarak dustindlebilir (Sekil 1).

F ve 2F lerin aralanndaki ag 120° oldugunda 2F lerin bilegkesi 2F, F lerin bilegkesi de
F dir. Bilegenler esit bly(kilkte oldudundan bilegkeleri agi ortaylarindadir (Sekil 2).

2F; F, F blylkliginde iki bilegen olarak dustintillrse, aralanndaki agl 120° oldugundan
F lerin bilegkesi, yine F dir (Sekil 3).

Ulagilan son durumda, aralarindaki ag 60° olan F biyiklGginde 2 vektér kalr. Bunlann

da bilegkesi J3F dir. (Cevap B)

cOZUM 2:

Dik bilegenler metodu ile de ¢dziim yapilabilir. 2F, F ve 3F vektdrlerinin dik bilegenleri
asagidaki gibidir.

Y, = 2F.Sin60 = +/3F

oF
Yor X, = 2F.Cos60 =F
+
] AN R
Xor
Xe
o % Y. =F.Sin60 = g
y -
F r X¢ =F.Cos60 = g
3F Yor =0
Xqr = 3F

Bu bilesenler yardimiyla, yatay (R,) ve diigey (R,) bilegkeleri kuvvetlerin ydnleri dikkate
alinarak bulunur. (Sekil 4)

R =3F-F-=3F
2 2

&

RY=\/§F—-§F

Bileske Ry ve Ry nin vektdrel toplamidir.

Dolayis! ile bileske, R?=R,2+R,? yardimiyla bulunur.

2 2
R? =(£) +(&] 9p2, 3

2 2 4 a2

2
R? =——124F - 3F?

Her iki tarafin karek&kU alinirsa,

R = V3Fdir.
(Cevap B)

B birey egitim yoywlart bircy egittm yayinlort birey egitim yaytnlart bircy egitim yayinlart birey egitim yaytnlars  birey egitim yayinlort  bircy editim yayinlare  bircy egitim yoyialort birey egttim yoytnlart  birey editim yoyinlar:  birey egitim yayinlors  birey egttim yaywnlar:

oF

oM~ o F
120°

F sekil 1

Sekil 2 '

60°

Sekil 3

Re=R2+R?2

Sekil 4

0SS Fizik Konu Anlatimii -1




VEKTORLER

inceleme Testi - 1

1.

OSS Fizik Konu Anlatimis - |

- 5= >
Sekildeki K, L, M, N vek- \R N
torleri ayni diiziemdedir. L £
Buna gére bu vektor- M
lerin,
I. 4 tanesi ayni blyuk- AN
liktedir. N
II. 3 tanesi ayni dogrultudadir.
Ill. 1 tanesi 2 tanesinin tersine esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalmiz | B) lvell C) lve il
D) il ve IH E) I, lf ve il
— -
K
iR
P
-y
>
M

. > =3 =5 o

Ayni dizlemde bulunan K, L, M, N, P vektérleri sekil-
deki gibidir.

Bu vektérlerden ayni dogrultuda N,, esit biiyiikliik-

i - . N
te N, tane vektdr olduguna gore -—N‘ orani kagtir?
2

(BSimeler esit araliklidir.)

A)3 B) 2 C) D)1 E)

N
slw

Sekildeki ayni diiz-
-
lemde bulunan K,
e e
L, M, N, P vektor-
lerinden
_.)
-2 ile garpilirsa R
vektoriine egit

Bl

—y

hangisi

=l

=4)
o)

olur?

— - - — —
A) K B) L C)M D) N E) P

birey egitin yayinlorilort

bitey ejitim yoyinlart  bircy egitim yayinlary  birey egitim yoyinlory

birey egttin yaywnlort  bircy egitin yayinlart birey egitin yaytnlar:  birey egitim yayinlari

birey egitim yayinlart

birey egitim yoywnigre  birey egitim yoyinlart  birey e§itim yoyinlort  birey egitim yayinlars

N
-

-5 o o

— —
Sekildeki K, L, M, N, P E)

vektorleri ayni dizlem- 1 /
dedir.

=l

Zl

Bu vektorlerin bilegke-
si hangi vektérin y6- .. .. o
niindedir? iN -

(Bélmeler esit aralikhi-
dir.)

- - — — —
A) K B) L oM D) N E) P

i e e i
Sekildeki K, L, M, N, P
vektorleri aymi dlzlem-
dedir. /

Bu vektorlerin biles-
kesi hangi vektoriin
dogrultusundadir?

-

f S

=48

> o -
Sekilde verilen K, L, M,
= =
N, P vektorlerinin bileg-
kesi agagidakilerden han-
gisidir?

—l

1
o
!

(BSimeler esit aralikhdir.)

z|

AT

e VR ; 2
™ .
R

N
LY i
Sekil 1 Sekil 2

Ayni diziemde bulunan K, L, M vektérlerinin bilegke-
- -
si R ile bunlardan K ve E) Sekil 1 deki gibidir.
-
Buna gdre M vektorii Sekil 2 dekilerden hangisidir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5




VEKTORLER

inceleme Testi - 1

[y N - 55 5 —
8.  Sekildeki K, L, M vektor- - A £ 12. Sekildeki K, L,M, N, P N
leri ayni duizlemdedir. K 3 vektorlerinin bilesgke- L
i T 2 sine hangi vektér ek-
5" X)ek_t)orlerle yapilan g lenirse sonug sifir R
K-L+M igleminin so- i olur? Y
nucu kag birim biiy(ik- M .
ligindedir? N
(Béime kenarlar 1 birimdir.) g
® A) K B) L C)M D) N E) P
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E)5 £
E
e g :
9. Sekilde verilen K, L,M, N - g
vektdrleri ayni dizlem- f}’ L i
dedir. b
Buna gore, N g
- 2 - M
l. K+M=N - :
R N g
Il L+2N=-K
-5 2 o £
M.M-N=L
kargilagtirmalarindan hangileri dogrudur? _13. X Ycisimleri, srtinmesi nemsen-
3 meyen makara diizeneginde sabit
g hizla hareket etmektedirler.
A) Yalniz | B) I ve Il Cylvelll £ .
T Buna gore,
D) Il ve Hli E) 1, lve Il i >
R G : Cisimlerin agirhkian
H -
§ V : Cisimlerin hizlan
i T : K ve L noktalanndaki gerilme
10. K+ L ve K-L vek- £ kuvvetlerinin biiyukitkleri
torleri gekildeki gi- f i tbr c niceliklerinden hangileri egittir?
biyse L vekt6riniin 1br T H
bilyiikligi kag bi- } s R Lo
rimdir? f s A) Yalniz G B) Yalniz T C)GveV
£ - > o
N . D)GveT EYG,VveT
- — K
K-L f:
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
> 5 :
11. Sekilde verilen K, L, - %
e . . L I
M, N, P vektorleri ayni ES
dlziemdedir. N £
- P — H
Buna gére, K M7
i d 2 )
. P+L=K — I3 14. iki kuvvetin biydkidkleri 3 N ve 4 N dir. Bunlar bir
. P-N=M N ) cisme birbirine dik olacak bigimde uygulandiklarinda
BN 3 bilegkenin byiikliigi R, oluyor.
. K=M g
. ] Bu kuvvetlerin bilegkesinin en biyik degeri R, in
kargilagtirmalarindan hangileri kesinlikle dogru- = kac k "
dur? £ ag katicir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il Cylvell 2
) ) ) m2  BE gl pf pi
D) 1ve lll £) llve Il s 2 5 3
EEST/01: € 2D 3B 4E 5E 6E 7B B8A 9D 10A 11-C_ 12E 13D 14|

|
)
3

|

0SS Fizik Konu Anlatimli - |




VEKTORLER

Coziimleri - 1

1.

OSS Fizik Konu Anfatimis - |

1. Bir vektorin buylkliga, vektorl temsil ede_p gkgp
E)zunlugu ile dogru orantiidir. Bu nedenie K, L, M,
N vektérlerinin blyUklGgd aynidir.

Il. Birbirine paralel olan vektorlerin dogrultulari

aynidir. Bu nedenle L, M, N vektorlerinin dogrul-
tulan aynidir

lil. L ve N vektdrleri birbirine esit, M bunlarin tersine
egittir.
Dolaysi ile |, I, Il yargilari dogrudur.
{Cevap E)

e -2 -
K, N, P vektorlerinin do@ruitulan ayni; L, N, P vektér-

lerinin ise blyUklikleri aynidir. Buna gére N,=3, N,=3
tar.

& =1dir.
N2

(Cevap D)

- -
R vektérinin tersi yoniinde ve yarisi olan vektor L

vektoériddr. Bu nedenle,
N

N
R=-2L dir.
(Cevap B)

e = T
R=K+P+N+M+L

iglemi gekildeki gibi
. —>

yapilr. Buna gére K+ WA

bilegke, P vektord

ile aynt ydndedir.

T

(Cevap E)

Vektorler yon ve dogrul-
tulan degistirimeden ug
uca eklenerek gekildeki
gibi toplanir.

Bu fgplamln sonucu
olan R bilegkesi P ile ay-
ni dogrultudadir.

(Cevap E)

birey egttim yayinlarilort

birey efitim yayinlart  bircy egitim yayinlor:  birey edttim yayinlars

birey egitin yayinlort birey ejitim yaynlary  bircy ejitim yayiwnlort  birey editin yoyinlor:

birey egitim yaytnlart

birey edttim yayinlart  birey egitinm yayinlart  bircy egitim yaynlort bircy efitim yayralart

Verilen vektérlerden K, L, M, N nin toplaminin sifir

olduguna dikkat ediniz. Sonugta K, L, M, N, P top-
-

landiginda bilegke P vektoriine esit gikar.

(Cevap E)

- 5>

K, L, M vektérieri bileske
-

vektér R nin baslangi¢

i

noktasindan ug uca

E=<A

ekle-nerek toplandigin-
da so-nuncunun bitig
noktast bilegkenin bitig
noktasi ile gakigir.

Tl

Buna gére, M nin 2 gibi oldugu bulunur.
(Cevap B)

- - o
K- L+M iglemi N

I
i
R

-5 o o
K+(-L)+M

islemine esittir.

\ 4

<
T
M

ol

Bu iglem ug uca ekleme
yontemiyle gergeklesti-
rildiginde sonug 1 birim blylklGginde bulunur.

(Cevap A)

Verilen esitliklerin dogrulugunu kontrol etmek igin
iglem yapalim.

=
K+M=R dir.
e

R, N vektériniin

=l
zl

tersi oldugundan

- o =
K+M=N dir.

AR

R =
L+2N=R dir.

- =
R, K nin tersi

!

oldugundan K
- o o
L+2N=-K dir. ﬁ)

i
1

K/I) -

\

Buna gére Il ve Ill dogrudur.
(Cevap D)




VEKTORLER

Coziimleri - 1

10.

11.

12.

ey -
Verilen K+ L ve K-L vektorleri kulianilarak L vektori
- 2 o o
(K+L) - (K- L) iglemiyle elde edilir.
-
Bu iglemin sonucu 2L dir.

- —
2L, 2 birim olduguna goére L 1 birimdir.

(Cevap A)

Verilen vektorierden E)
- = o
P+ L=K dr.
- -2 - R) -2 7
N+M=P dir. P M

=

N

ikinci esitlikten yararla-
- o o
narak P — N=M yazilabilir.

Dolayisi ile I. ve Il. esitlikler dogrudur.

N
- —
K M
e
N

— ——> —
K, L, Mve N nin bir paralelkenar ya da dikdértgen

olusturduklan bilinmediginden K ve M nin esit olduk-
lan kesin olarak sdylenemez.

{Cevap C)
Sekildeki vektorlerden -
S5 5T L
K, L, P nin toplami
sifirdir. N ve M ninki ise -
= K —
~P dir. M
N
N
L
- —
- R=0 R M N
K R=-P
—
P —
N
Bu durumda 5 vektorin bilegkesi —P olur.

— —

—P nin P ile toplaminin sonucu sifir olacagindan ve-
rilen 5 vektoriin bileskesine P eklendiginde 6 vektoriin
bilegkesi sifir olur.

(Cevap E)

birey egitim yayinlarilart

birey egitim yayinlart  birey efitim yoyinlort  birey egitim yayinlary

birey egitim yaytnlart  birey egitim yaywnlarr  birey editin yayinlart bisey egitin yayinlor: birey egitim yoyunlart

birey e§itim yayinlar:  birey egitim yayinlart  birey egitim yoyinlart  birey egitim yayinlart

13.

14.

ilk hiz verilerek harekete gegiritmis bir cismin sabit
hizla hareket ediyor olmasi, ona etki eden kuvvetlerin
bilegkesinin sifir olmasi ile mimkandiir.

Bir ipin Uzerindeki gerilme
kuvvetinin buyuklagu her
noktada ayni olduguna
gbre, cisimleri dengeleyen
gerilme kuvveti iki cisim
icin de ayni biyukliktedir.

Buna gore,

Ty=Gy

T =Gy
oldugundan

T=T,

- =

Gy=G, dir.
Cisimler birbirlerine badh olduklarindan cisimlerin
hizlarinin biyaklGga aynidir.

Vi=Vy
Fakat hareket yonleri ters oldugundan hiz vektorleri
esit degildir.

- o

Vy=-Vy

(Cevap D)

Birbirine dik uygulanan 3 N ve 4 N luk kuvvetlerin bi-
leskesi pisagor bagintisi ile bulunur.

R? = (4 N2+ @3 Ny 4N

A2 = 25 N2

Ro5N ani M 3N
4N

Uc uca eklenerek yapilan toplamada olusan dik
Uggenin 3, 4, 5 Gggeni oldugunu gérerek bileskenin
5 N oldugunu séyleyebiliriz.

Bu kuvvetlerin en blylk degeri ise, ayni yonlui toplan-
malandir.

4N 3N

R1 =7 N
Bu deger, R, in 7/5 katidur.
(Cevap C)

0SS Fizik Konu Anlatimh - |
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1.

0SS Fizik Konu Anlatimis - |

Surtinmesiz yatay diz- =2 =
lem (izerinde duran K cis-
mi ayni diizlemde bulu-
=2 = 2 o o
nan F,, F,, Fs F,, Fg Fs Fa
kuvvetlerinin etkisinde
harekete baghyor.

Ak
[ 'y

Nt

Bu cismin hareket
yénii hangisidir?

E}du_z)lemlrjgekl F,, F,, 5T ?
F,. F, ve Fg kuvvetleri i Fi 4
sekildeki gibidir.

—

Buna gére, F, hangi F,
iki kuvvetin bilegke- E. P
sidir? .3

K noktasal cismine uygu-
e R

lanan F,, F,, F; kuvvet- =
=

n

lerinin bilegkesi R dir.

- - -
F,,F,veR §ek1de ve- K

rildigine goére, F, kuv- ?1
veti aga@idakilerden
hangisidir?

AFi  BF. oFf2

X

£

=2 v
YFs P
Sekil 1 Sekil 2

Yatay bir duz}ler'fl9 uzenndekl noktasal X cismi, ayni
dizlemdeki F,, F,, F ve F kuvvetlerinin etkisinde
hareketsiz duruyor.

-5 —

Fy Fp ve F, kuvvetleri Sekil 1 deki gibi olduguna
gore, F, kuvveti $ekil 2 dekilerden hangisidir?
(Strtinmeler 6nemsizdir.)

- - — — -
A) K By L CM D)N E)P

birey egittm yayinlorilort

bircy egittm yayinlort  birey egitim yaytalar:  birey editim yayinlar:

birey ejitim yayinlart  birey e§itim yayinlor:  birey efitim yayinlort  bircy editim yoynlort

birey egitim yayinlart

birey egitim yaynlart  birey ejitim yoyinlars  bircy egitim yoyialars  birey egitim yoyinlory

inceleme Testi - 2
Yatay bir dizlemde tutu-

‘ b d
lan K cismine gekilde ve- Fz\ Fy
rilen aynt diizlemdeki beg =2
serbest birakildiginda ha-

reketsiz kaliyor.

eden sirtiinme kuvveti bu beg kuvvetten hangisine
esittir?

kuvvet uygulaniyor. Cisim
N o
Fa Fs
Buna gére, cisme etki

$ekllde ver||en R kuvveti,

3
F1, F2, F kuvvetlerinin F
=
bllle.§kesm|n dengeleye- x R x
nidir.
_’
Buna gbre F, kuvveti 2
ite llgili agagida veri- 2

lenlerden hangisi dogrudur?

A) —x yonunde 1 birim B) +x yénunde 1 birim
C) —x yonliinde 2 birim D) +x yéniinde 2 birim
E) -x yéniinde 3 birim

Ayni diizlemdeki NN
e e 2F1+F2
2F +F,, F, F5-F,
2.1
kuvvetleri sekildeki -
3ig Fy
gibidir. oo,
kY
4%

)
BF)

-
Buna gore, F, kuvveti gekildeki kesik oklardan
hangisi gibidir?

A1 B) 2 Cc)3 D) 4 E)5
. " an o -2 2 =

Blydklikleri F,, F,, Fy > “?

olan kuvvetlerin yén- ‘.fa 2 Y

leri gekildeki gibidir. i

- - - - : o

F,veF,ile F,ve F,

Un bilegkeleri d dog-
rultusunda oldugu-

e = e
na gore F,, F,, F,
kuvvetlerinin biyikiiiklerl arasinda nasil bir iligki
vardir?

Uy

A) F,>F,>F, B)F,=F,>F,  C)F,>F,>F,

D) F,>F,=F, E) F,>F,>F,




VEKTORLER

inceleme Testi - 2

9.  Biiyilkddkleri 4 N, 3 N ve 6 N olan iig kuvvetin biles- ¢  12. Biyiklikleri F,, F,, F, ds
kelerinin en kiigitk degeri kag N dir? H olan ayni dizlemdeki g
. kuvvet gekilde veril-
) mistir. s
A0 B) 1 C)2 D)3 E)a £ Fsi K /F:
) ) ) ) ) 2 Bu kuvvetlerin etki- 3.
H sinde K noktasal cis-
H minin dengede kala-
s bilmesi igin;
2 . . vF2
I3 l. F, kuvveti d dogrul-
. tusunda kesik gizgiler yéniinde uygulanmali
:; fl. F, kuvveti yariya dislrillp, F, kuvveti bir kat
S artirlmall
i . F, kuvveti iki katina cikanimali
: iglemlerinden hangileri tek bagina yapiimahdir?
2
£ (Béimeler esit aralikhidir.)
10. Biiyaklikieri F, F, E
J3F olan kuvvet- : A) Yalniz | B) Yalmz Il C)lyadall
lerin  bilegkesinin : D)liyadalll E)iyadall
bilyikiogii kag F dir?
idl‘isey £ 13 Yatay ve slrtinmesiz bir - Aty
- . . Fy
£ dizlem (zerinde hare-
1 J3 5 ketsiz tutulan K nokta- s
[S'” 80°=2: Cos30° = "2—] ] sal cismine ayni diaziem- F,
> - - > »
£ de F,, F, ve F, kuvvetleri K
£ gekildeki gibi etki ediyor. ?
] fra
AN B)V3 C)2 D)3 E)3.2 . Cisim serbest birakil-
S diginda +y yéniinde harekete baglamasi igin
B birakilmadan énce
-
H I F, kuvvetini 2 katina gikarma
g -
. Il. F, kuvvetini yanya diglrme
] -
N . F, kuvvetini yariya diigirme
f iglemlerinden hangileri yapiimahdir?
A) Yalniz | B) Yainiz i O tvell
H D) llve I E) I, Il ve lll
£
: 14. d-
£ 3 v 2
%- F1 - 1 f 3
11. K noktasal cismi \+y H B2 /,:! ol
sUrtlinmesi énemsen- =5 H M e
“ =g F2 g . 5 —
meyen bir yiizeyde F 2 YR
ayni dizlemde bulu- = Sekil 1 Sekil 2
22222 < K 3 ,
nan F,, F,, Fy, Fy, Fy = N = Sartlinmesiz yatay bir diizlem uzerinde _t)utu_l)an nol<)-
kuvvetleri etkisinde 5 LA E tasal M parcaci§i ayni diizlemdeki F,, F,, F; ve F,
tutulmaktadir. T:: S kuvvetleri etkisindedir. Cisim serbest brrakidiginda
§ d dogrultysunda harekete gegiyor.
su I'((ulwgtlerden ha__ng"isi kaldirihp K cismioserbesl = T::, T:; |—:’3 Sekil 1 de verildigine gore E: Sekil 2 de-
rakildiginda +y yéniinde harekete geger? N kilerden hangileri olamaz?
] A) Yalniz 3 B)2ve3 C)1ve3
A) F, B) F, C)F, D) F, E) Fy £ D)3ve 4 E)1ved
TEST/02: 1-E 2-C 3C 4-A  5-E 6-A 7-C 8-B 9-A 10-B 11-E 12-C 13-C 1 4-;|
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VEKTORLER

1. Duran bir cisim, Uzerine etki-
yen kuvvetlerin bilegkesi ﬁ’ K

6niinde hareket r.

yoniinde harekete gece S\ =
Bilegke kuvvet, K cismine 5
uygulanan kuvvetlerin ug¢ Fy ipFy
uca eklenmesi ile bulunur. =

e e e T T T 1
R=F,+F +F,+F+F,

Bu islemde ekleme sirasi dnemli degildir.

N
Buna gdre, bilegke Fg lg;!wetinin yéninde oldugun-
dan K nin hareket yénii F dir.

(Cevap E)
2. N
F, _
\ A
= -
Fa Fs
- - -
F,, F, ve Fgin bilegkesidir.
(Cevap C)

3. Bileskeyi olusturan vektérler, bilegkenin baslangig
noktasindan ug uca eklenerek toplanmaya bas-
landiginda bilegkenin, bitis noktasinda biterler.
Buradan yararlanarak F; kuvveti bulunabilir.

—> e =
R=F,+F,+F, .
=4 ﬁ) F3
Dolayisi ile F, F
N
kuvvetinin yansidir. Fa
-
-
Fs= F2 Fy
2
(Cevap C)

4. Hareketsiz duran bir :
cisme etki eden kuvvet- =
lerin bilegkesi sifirdir. Bu i 4 R
durumda kuvvetlerden
birisi digerlerinin bilegke- Fy
sinin dengeleyeni olur.
Dolayst ile F,; F,, F,, F5 Un o
bilegkelerinin tersidir.
- 2> o

R=F,+F+F,

F=R

Bu da K vektdrine esittir.
(Cevap A)

0SS Fizik Konu Anlatimh - |

birey egitim yayinlarilart

birey egitim yaywnlor: birey efttin yayinlars  birey egitim yoyinlart

birey egitim yaytnlar:  birey egitim yoyinlar:  birey efftim yoytnlort birey egitim yayinlart

birey egitim yaytalar:

birey egtttm yayinlary  birey egitim yoywnlar:  birey egitim yoyinlart  birey egitim yayinlar:

Cisim hareketsiz dur-
duguna gore slrtin-
me kuvveti Fg verilen
bes kuvvetin bileske-
sinin dengeleyenidir. -

ginden beg kuvvetm /

bileskesi; F1, Fa, F kuvvetlerinin bilegkesine esittir.

e e
R=Fy+ Pyt Fy=—Fq

ol
e

my

Bu kuvvetlerden F, ve

o

F, birbirini dengeledi-

Buna gére stirtinme kuvveti R nin tersine egittir. Bu

=
kuvvette F_ kuvvetine esittir.
(Cevap E)

Dengeleyen kuwvet dengeledigi kuvvetlerin biles-
kesinin tersi bir kuvvettir.

- o o -
Bu nedenle F,+F,+F; kuvvetlerinin bileskesi — R dir.
-2 2 o -
F,+F,+F;=-R S
— — —> . F1 F2
F, ve F,, -R nin bas-
langicindan  ekiendi- >

>
ginde -R nin bitimine R | Fy
dogru ekIen_r)nesi gere-

ken kuvvet F, dlr.

N
Dolayist ile F,, —x yénuinde, 1 birim blytkliginde bir
kuvvettir.

(Cevap A)

N

Verilen kuvvetleri kullanarak F; kuvvetini bulalim.
. . .. -

Bunun igin énce F,

==
(F, +F,)-2F,=F,

—> \
 oF, |
A"
N
Fi OF ik Fy

-
sonra F,

e T T
(F4-F,)+F,=F,4

esitliginden bulunabilir.

= ) - D |

Fa FaFo 1

E; kesik oklardan 3 e esittir.
(Cevap C)



VEKTORLER

Céziimleri - 2

10.

= — - - .
F, ve F,ile F; ve F; bilegkelerini d dogrultusunda gika-
cak gekilde oranti gizelim.

Buniarin buyuklikleri oranlandiginda

F_3 = ﬁ 52_ = —2— olarak bulunur.
FF 2 F 2

Dolayisi ile kuvvetler arasinda F,=F,>F, iligkisi vardir.

(Cevap B)

Ug kuwet ug uca eklenerek uggen olusturulursa
bilegke sifir olur. Uggen olusabilmesi igin kuvvetlerden
herhangi biri diger ikisinin toplamindan kiigik, fark-
larindan blylk olmalidir. Verilen kuvvet vektdrleri
Gggen olusturma sartini saglamaktadir.

6N 4+3>6
3N 4-1<6
aN

Verilen kuvvetler u¢ uca eklendiginde bilegkenin en
kaguk degeri sifir olabilir.

(Cevap A)

Dik bilegenler kullanilarak ¢éziim yapiabilir.

+y
F lfSln 30 F
30°/" J3F
F Cos 30°
FCos30° =F. [:i
2
FSin30° =F. l 7
2
X:RX=J§F—%§F=%?F

Y: RY=F+2=%F

birey egitim yayinlarilors

bircy egitim yayinlari  bircy egitim yayinlar2  birey egittm yayinlar:

bircy egitim yoyinlor:  birey egitim yayinlort  birey editim yayrnlar:  birey egitim yayinlart

birey egitim yayinlart

birey egitim yayinlar:  birey efitim yayinlart  bircy egittm yayinlart  birey egitim yayinlort

-3

cOzim 2:
Kuvvetler, ikili bigimde toplanarak bileske bulunabilir,

J3F

E 30°
60°

Arasindaki agl 60° olanlarin bilegkesi F lerin \/3 kative
agl ortaydadir.

Bu bulunania, V3F kuvvetinin bileskesi sonucu verir.

R=V3F

Aralarinda 120° olan esit blyUkllkteki iki kuvvetin
bileskesi bunlardan birinin blylkligine esit ve bun-
larin agi ortayindadir. R = +/3F

(Cevap B)
Once kuvvetlerin bilegkesini bulalim.
—
_.F5
= =5
R F, ﬁ)\ ‘}R'
N
F5
- -
F4r F2
—
Fs

Bu bilegkeden gikanldidinda yeni bileskeyi +y yo-
niinde olugturacak kuvvet yalniz F, dir.

(Cevap E)

0SS Fizik Konu Aniatimhi - |



VEKTORLER

Coziimleri - 2

12. Verilen iglemleri uyguiayalim.

d
1.
=N
Fy
i
YF2
S
F3
1l =
Fii,
F2
< 2
=
2F;
il
)
R
- f
F, 75
- :
2F,
oy
Fa

- ~

F, dedismeden
d dog@rultusunda
uygulanildiginda

bileske sifir olur.

- teaa o wa e
F, yarnya dusgrlip
N

F, bir kat artinlirsa

bilegke sifir olur.

N
F, iki katina gika-

rilirsa bileske

sifirdan farki olur.

Dolayisi ile I. ve Ii. iglemler yapidiginda K cismi

dengede kalir.

(Cevap C)

13.
-
2F,
3
Fy/2
A
i
Fy R

Cismin +y yoninde harekete baglamasi igin,

I F, kuvvetini 2 katina gtkarma

ve

Il. F4 kuvvetini yanya disgiirme

iglemieri birlikte yapilmahdir.

3SS Fizik Konu Anlatimb - |

(Cevap C)

birey egitim yaytnlortlort

birey egitim yayinlari  birey ejitim yayinlort  birey egitim yaynlar:

birey egitim yayinlart  birey egitim yaywnlart  birey egitim yaytnlort  birey egitin yoyalort

birey egitim yaytnlort

birey egitim yaytnlary  birey egittm yoyinlarr  birey egitim yayinlar:  birey editim yoyinlar:

14.

Duran cisimler bileske kuvvet yoninde harekete
baglarlar. Cismin hareket yonlu degil de dogruitusu
biliniyorsa bileske de bu dogrultudadir.

Buna gére, d dogrultusunda harekete gegen cisme
uygulanan F, kuvveti;

d.

e d.
'," —
=2 : R
R 1 o
B - — —
’," F, Fa F,
4 P <
,r.'..'..'.:.Qk F2 Fa
d.
. _R-)
=0 4,02 N o Y
F, Fg Fy
=
F2
1, 2 ve 4 olabilir, 3 olamaz.
(Cevap A)




KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

KUVVET VE KESISEN KUVVETLERIN DENGES
Kuvvetin Tanimi ve Gegitleri:

Cisimlerin hizlarini yada sekillerini degistirebilecek etkiye kuvvet denir.

Vektorel bir blyGklGktir. Birimi Newton (N) dur.

Kilogram.Metre

1Newton =1 —
Saniye
kg.m

IN=1
52

Kuvvet, batun fiziksel olaylarda ayni ézellikleri géstermekle birlikte farkli adlarla isim-
lendirilir.

1. Agirhik: Dinyanin, gekim alanindaki herhangi bir maddeye uyguladig kuvvete o mad-
denin agirid denir. Agirigin olusma nedeni kiitlesel gekim kuvveti dir. Agirhik, ktleye
etki eden bir kuvvettir, dolayisi ile kitieden farklidir. Gunliik yasamimizda, agirhiklan
katlenin birimi ile birimlendirdigimizden (10 kg gibi) agiriik ve kitle kanstiniabilir. Bu yan-
hs bir kullarumdir.

Kiitle; uzayda yer kaplayabilen hergeyin madde miktaridir. Maddenin proton ve ndtron
sayllari ile dogru orantilidir. Maddedeki proton ve nétron sayilan degismedigi siirece
ortamin basincl, sicakhigi ya da gekim ivmesi degigse bile kiitle degismez. Skaler bir
blyakldktdr. Birimi kilogram (kg) dir.

Bir cismin DUnyadaki agirig
d=mg

dir.

Yéni diinyanin merkezine dogrudur. (Serbest birakildiklarninda dUstlkleri yon)

G : Agirhk
m : Cismin kdtlesi
g : Dlnyanin gekim alani blyGklagi

Agrrlik, maddeyi meydana getiren biitiin pargaciklara etki eden yercekimi kuvvetierinin
bileskesidir.

Bu bilegkenin uygulanma noktasina cismin agirlik merkezi denir.

Bir cismin maddesi (atomlari) her yerinde diizgiin bir yogunlukta ise bu cisimiere tirdes
(homojen) cisim denir.

Tirdes ve dUzgln cisimlerin adirlik merkezieri geometrik ortalanndadhr.

Problemierde siklikla kargimiza gikacak tiirdes cisimlerinin agiriik merkezlerinin yeri yan-
daki gekillerde verilmigtir.

birey egtttm yoyinlart bitey egitim yoyinlars  birey egitim yoyunlart birey egitim yayinlari  birey egttim yayinlart birey egitim yayinlart  bircy editim yayinlart  birey egitim yaywlars  birey egitin yaytnlart

bicey egitim yoyinlart

birey egttim yayinlart

birey editim yayinlart

Gubuk, kalas ve benzeri cisim-
lerin agirlik merkezleri orta
noktalarindadir.

Gember, daire, kire bigimin-
deki cisimlerin agdirlik merkez-
leri sekil merkezierindedir.

Kare, kip, dérigen prizma ve

benzeri cisimlerin  agirhk
merkezi kégegenlerin kesim

noktasindadir.

Uggen bigimindeki cisimlerin
agirhk merkezi kenarortay-
lannin kesim noktasindadir.
Bu noktanin yeri tabandan
In kadar uzak-

kenarortaymn 3
Iiktadir.

K

Koni, piramit, kesik koni gibi
cisimlerin adirlik merkezleri
yari yukseklikleri ile genig
tabanlar arasindadir.

/\\ e/
/1\\/

=2

=

OSS$ Fizik Konu Anlatimii - |



KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

Dinyanin gekim alaninin  blyUkitga (3) dinyanin merkezinden uzakhda baghdir.
Dunyadan uzaklagildikga bu alan zayiflar.

Dinyanin geoid geklinden dolayi bu alamin bliytkligd kutuplarda ekvatora gére daha
fazladir (Sekil 1).

Bu nedenle cisimler kutupta Dlnya’nin diger yerlerindekinden daha agir Slgulur.

2, Kiitlesel Gekim Kuvveti:

Cisimlerin kutleleri nedeni ile birbirlerine uyguladiklan kuvvete, kitiesel gekim kuvveti
denir. Bu kuvvetin blyUkIigu birbirini geken cisimlerin kitleleri ile dogru, aralarindaki

m m
uzakhgin karesi ile ters orantilidir. Cisimlerin birbirine uyguladigi bu kuvvetler, yénce ters ! d :2
buyiklikge aymidir (Sekil 2). &——n -
5
F, Fp
m,.m,
Fi=F,=G ) - -
d Fi=-F,
G: Evrensel ¢ekim sabiti Sekil 2

Bu kuvvet diinya ile etkilegen cisimier igin adirlik olarak tanimlanir. Dolayisi ile cisimler
de kendi adirliklan kadar bir kuvvetle, diinyay! kendilerine dogru gekerler.

ORNEK:

Bir cismin agirlig), kitlesi diinyanin kitlesi ile ayni olan bagka bir gezegende, dinya-
dakine gére daha kiiguk &l¢titiyor.

Bunun nedeni,

|. Gezegenin yangapinin diinyaninkinden biiyik olmasi
Il. Gezegende atmosfer olmamast
lll. Gezegenin daha sicak olmasi

nedenlerinden hangileri ile ilgilidir?

A) Yalniz | B)lvell C)ivelll
D) Ii ve Iill )1, Il ve Il

¢OzUM:

Cisimlerin agirhg cismin bulundugu gezegenin kiitlesi ve gezegenin merkezine uzak-
igina baglhidir. Gezegenin kiitlesi, diinyaninkine egit oldugundan cismin agirigindaki
farklilk gezegen yarigapinin diinyaninkinden farkii olmasindan kaynaklanir.

{Cevap A)

B8S Fizik Konu Anlatimii - |

g birey e§itim yaytnlort birey egitim yayinlart birey egitim yayinlare birey egitim yoyinlart birey egitim yaytnlar bircy egitim yayinlart birey egitim yayinlort birey egitim yaynlort birey egitim yayinlori birey egitim yayinlar: birey egitim yoyinlart birey ejitim yayinlar:




KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

ORNEK:

X cisminin dinyanin merkezine olan uzakhdi, Y cismininkinin yanisidir. Kiitlesi ise Y nin
katlesinin iki katidir.

X cisminin adirh@ Y cisminin agirhdinin kag katidir?

A)1 B)2 C)4 D)8 E) 16
¢c6z0m:
Ddnya ve cisim arasindaki kitle gekimi cismin agirigidir. Dolayisi ile
my : Dlnyanin kiitlesi
Gy - Mo o BN ,
dy d : Cismin dinya merkezine uzaklig:
m : Cismin k{itlesi
Mmy.m
Gy =G—=D
dy?
dir.

my =2my ve dy = %dY oldugundan agirhklan orami

G2mYmD
Gx__ o _2
Gy - GmYm__D —_1_

(@dy)* 4
G _ 8 dir.
Gy

(Cevap D)

3. Yiizey Tepki Kuvveti:

Yuzeylere uygulanan kuvvetlere karsi yiizeylerin direncine tepki kuvveti denir. Bu kuvvet
ylizeye dik ve tepkiyi meydana getiren kuvvete dogrudur (Sekit 1). Etki kuvveti artigin-
da, yiizey direnci yeterli ise, tepki kuvveti de artar. Direng yeterli degilse yizey kirlr.

Kiresel cisimlerin ylzeylerinde olusan tepki kuvvetlerinin dogruitulan, cisimlerin mer-
kezlerinden geger.

Yatay bir y(izeyde bulunan cisme ylizeyin uyguladigi tepki kuvveti cismin agirhdr kadar-
dir.

Egrisel ylizeyde hareket eden cisimlere etkiyen yiizeyin tepkisi cisimlerin hizlarina da
baghdir. Bunun nedeni cisme etkiyen merkezkag kuvvetidir.

Fm
F']N N — N =V
—-—V
yatay
*G G G
N=G
Fm
N=G+F,, N=G - Fy

Fy:Merkezkag kuvveti

%_‘;,’ birey egttim yayinlar: birey egitin yaynlart birey egttin yayinlors bicey egitim yoyinlart birey egitim yoyinlort  birey egitim yayinlors  birey egtttm yayinlorr  bitey ejitim yaywlars  bircy eglttm yoywnlar:  birey egitim yayinlort  birey egitim yayinlors  birey egitin yayunlort
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

4, ipteki Gerilme Kuvveti:

iplere uygulanan kuvvetiere kargi ipin direncine gerilme kuvveti denir. Bu kuvvetin T N
blyUkligh surtinmesi dnemsiz bir ipin her noktasinda aynidir. Yonu, gerilmenin olug- T
tugu noktadan ipe dogrudur (Sekil 1).

G T
Bir ipe kuvvet uygulandiginda gerilerek esner ve boyu artar. ip esnemeyen bir ipse T
gerilmesi artarken boyu degismez.

Sekil 1

ORNEK:
Sekil 2 de verilen dlzenek dengededir.

Sirtinmeler 6nemsenmedigine goére, hangl noktalardaki gerilme kuvveti, X cis-
minin agirhgindan kesinlikle farkh biyiikliiktedir?

A) Yalniz K B)KvelL C)KveM
D)Lve M E)K,Lve M

¢cOzOM:

X cisminin baglandid: ipi geren kuwvet, X in agirhi§idir ve ipin her noktasinda bu kuvvet
aynidir. Bu nedenle L noktasi, X in agirhdi kadar bir kuvvetle gerilir (Sekil 3).

Makaralarla etkilesen iplerdeki gerilmeleri kuvvetleri $ekil 4 ve 5 deki gibidir.

K noktasindaki gerilmenin nedeni, makararin agirhd P ve makaray! gevreleyen ipin iki
tarafindaki X gerilme kuvvetieridir.

Dolayist ile
K=2X+P

blyliklGgindedir ve X den farklidir {Sekil 4).
M noktasindaki gerilme Y nin agirhi@na esittir. Y nin agirig bilinmediginden M deki geril-
me, X ile kargilagtirlamaz.

M=Y yada

M+P=2X

(Cevap A)

ORNEK:
Bir ipin uglarindan 10 N lik kuvvetle gekiliyor.

ip dengede olduguna gbre, ipin orta noktasindaki gerilme kuvvetinin biyikluga
kag N dir?

A)O B)5 C) 10 D) 15 E) 20
Myyp
o M
¢cozim:
Surtiinmesi 6nemsiz bir ipin (izerindeki her noktanin geriimesi ayri blyGkluktedir.
Dolayist ile uglar 10 N la gerilen bu ipin, orta noktasindaki gerilme de 10 N dir. Y
Sekil 5

{Cevap C)

g birey egitin yoynlart birey edttim yoyrnlary birey egtttm yoyrnlars birey egitim yayinlart birey egttim yoywnlors  birey efitim yoywnlort  birey eitim yaywnlort  birey ejitim yayinlars  birey egtttm yoyralart birey egitim yayinlart birey egitim yayinlart  birey egittm yoynlart
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

5. Yay Kuvveti : £

:

Uzerine kuvvet uygulanan yaylann bu kuvvete direncine yay kuvvetl denir. Uygulanan E

kuvvetle ters yondedir. .

Yaydaki bu kuvvet, yayin sertligi (esneklik sabiti) ve yayin serbest halinden ne kadar E:

sikigti§1 ya da gerildigine baglidir. %

E

'\Wﬁ F=0 Serbest yay E

X=0 H

H

-F F B

l'\m Sikigmig yay £

2

e %

¥

F g F H

R 0000000000 7]~ certmis yay :

?

:

e o

g

i

F=kx 2

F : Yay kuweti (N) E

k : Yayin esneklik sabiti (N/m) ;

x : Yayin serbest ucunun yerdegistirme miktar: (m) ®

E

Yaylar birbirine baglandiktan sonra cisme baglanirsa Iki yayin egdegerinin esnek- E
lik sabiti azalr (Sekil 1). ' ks ks

L
k ki kp E Sekil 1

ke kika £

ky+ky

:

Yaylar ayr ayn cisme baglanirsa iki yayin esdegerinin esneklik sabiti artar (Se- ;

kil 2a - 2b). *

s

2

Kuvvet yayl dinamometre kullanilarak éigilebilir. E
2 Sekil 2b

i

- 37— OSS Fizik Konu Anlatimh - |




KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

ORNEK:

Sekil 1 deki 6zdes yaylarla kurulan dlizenekte, yaylara asilan cisimlerin agirliklan aymidir.
Cisimler yaylara baglanarak dengeye getirildiklerinde, yaylann cisimiere bagh uglar
serbest durumlanndan x,, x,, X, kadar yerdegistiriyor.

Buna gbre x,, x,, X, arasinda nasil bir iligki varcir?

A) X, >X,=X, B) X, <X,=X, C) X, >%,>%y

D) x;>X,>x%, E) X3>%,>X, Sekil 1

¢cOZUM 1:
Yaylarin uzama miktari, yay sabiti ve yaya uygulanan kuvvete baghdir.

Yaylarnn olusturduklan diizenekte esdeger yay sabiti
P yiik{ igin k,
... kk _k
R yuki igin ——=—,
Y ¢ k+k 2
S igin k+k=2k dir.
Yikler esit agirhkta olduguna gére

G:kx1=§x2=2kx3 x1=%x2=2x3

iligkisinden x,>x,>x, bulunur.

cOzim 2:

Her bir yaydaki geriime kuvvetinin yaylan ne kadar gerdigi bulunarak da ¢ézim yapila-
bilir.

P cismine bagh yayin geriimesi,

G =kx,
X —E—X
1_k_

olarak bulunur (Sekil 2).

R cismine bagdh her iki yayda da ayni kuvvet olustugundan, yaylarin ayn ayr gerilmeleri
X, = %+ % —oxdir  (Sekil 3).

Bu uzamalar, toplamda cismin 2x agagl inmesine neden olmustur.

S cismine bagl yaylar 6zdes oldugundan esit miktarda uzarlar ve cisim bunlarn bir
tanesinin uzamast kadar agagi iner. Yaylardaki kuvvet ise agirhigin yansidir. Bu nedenle
uzama miktari

G _x .
Xz =——=— dir (Sekil 4).
3 =55 =5 dir (Sekil4)
X . . ]
Sonug olarak, x,=x, X,=2X, Xs =3 oldugundan, x,>x,>x, dir.
(Cevap C) Sekil 4

g birey egitim yoywnlor: birey egitim yayinlort birey egitim yayinlart birey egitim yayinlar: birey egitim yayinlart birey egitim yayinlart birey egitim yayunlort birey egttim yayinlor: birey egitim yoyinlar: birey egitim yayinlar: birey egitim yoyinlar: birey egitim yayinlaort
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

6. Sirtinme Kuvveti :

Bir ortamda hareket etmek isteyen ya da hareket eden cisme o ortamin uyguladigi
engelleyici kuvvete slrtlinme kuwveti denir. YonU hareket yénlne ters ve ylizeye paraleldir.

Etki - tepki kuvvetidir. Birbiri ile slrtlinen ylzeylerde birbirine ters ydnde ve egit buyuk-

—\/
IUkte olur. (Sekil 1)
Bu kuvvetin blyuklGgl yizeyin cisme uyguladidi tepki kuvveti ile yiizeyin fiziksel 6zel- Foel 3
liklerine bagdir. s
Sekil 1

Hareket eden ya da harekete baglayabilecek duruma gelmig bir cisme etki eden
slrtiinme kuvveti

esitligi ile hesaplanr.
Fs : Sdrtunme kuvveti

k ' Yizey sUrtinme katsayisi
* Hareketsiz olarak dengede
N : Yizeyin cisme uyguladidi tepki kuvveti duran cisimiere etki eden
sirtinme kuvvetinin biyuk-

1aga, siirtd kuvvetini den-
Denge durumundaki cisimlerde sirtinme kuvveti cisme etki eden diger kuvvet- woth, stritinme Kuvvetini aen

eleyen kuvvetin biyikligine
lerin bilegkesinin dengeleyicisidir. gerey yarig

esittir.
Cisim denge durumundayken slirtinme kuvveti kN dederinden kiigiik bir degerde ola- .
bilir Bu durumda sdrtiinme kuvveti
) yizey katsayisi ve tepkisine

bagh degildir.

ORNEK:

Kutleleri 2 kg olan ézdes cisimlere, 5 N ve 15 N buyikligunde, Sekil 2 deki gibi yatay
kuvvetler uygulaniyor.

F=5N F=15N

—[x] 1]

Siirtinme katsayisi 0,5 olan yatay yiizeyin, cisimlere uyguladigi siirtinme kuvvet- k=05
lerinin orani kagtir? (g:10 N/g) Sekil 2
1 1 1
A) — B) — C) = D)1 E)3
)% )3 )3 ) k
cOzim:

Cisimlerin, hareket edebilme durumlannda, yiizeyle arasinda olusabilecek sirtiinme
kuvvetinin degeri kN ile hesaplanir.

Fs=kN Fs=5_N’[—<_I_|_:s=5 N
= kmg
Foat=0
=05.2.10 Sekila
= 10N

K cismine etki eden kuvvet 5 N oldugundan, K hareket edemez. Dolayisi ile strttinme
kuvveti etki eden kuvvetin dengeleyicisidir. Bu durum igin, surtiinmenin degeri 5 N ye
esittir (Sekil 3).

L cismi hareket ettifinden siirtiinme kuvveti 10 N dir.

Kve L ye etkiyen strtinme kuvvetlerinin oram B SN =1 dir.
F 10N 2

(Cevap C)

% birey egitiam yayinlari birey egitim yayinlar: birey egitim yayinior: birey egitim yayinlar: birey egitim yoynlor: birey egitim yayinlor: birey editim yayralort birey egitim yayinlort birey egttim yayinlor: birey egitim yoyinlor: birey egitim yayinlar: birey egitim yayinlor:
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

Kesigen Kuvvetierin Bilegkesi ve Ozelligi:

1. Bir cisme uygulanan birden fazla kuvvetin bileskesi vektérel metodlarla bulunur.
Bileske vektoriin tim &zellikleri bilegske kuvvet i¢in de gecerlidir. Bilegke kuvvet net
kuvvet olarak da adlandirilir.

2. Durmakta olan cisimler bilegke kuvvet yoniinde harekete geger. Kuvvet sabit bigimde
uygulandigr slirece, cisimler bileske yoninde dlzgun olarak hizlanir.

3. Hareket eden cisme, hareketinin tersi ydnlinde uygulanan bilegske kuvvet, cismi
diizgun bir sekilde yavaslatarak durdurur.

dy >
Fy
- g
4. Harekete gecirilmig bir cismin Uzerindeki bilegske kuvvet sifir olursa, cisim kazanmig e 2
oldugu hiz degigtirmeden hareketine devam eder. Bu harekete dizgln dogrusal =35
hareket denir. Fare
=
Fw
5. Hareketsiz duran bir cisme etki eden bilegke kuvvet stfirdir. Sekil 1
4
ORNEK: e
Fy F;
Sirtinmesi 6nemsenmeyen yatay bir diiziemde, durmakta olan K noktasal cismine ayn:
e
dizlemde, Sekil 1 deki gibi F,, F,, F, kuvvetleri uygulaniyor. -
R
K cismi agadidaki yonlerden hangisine dogru hareket eder?

g =g g
A F, B) F, C)F, D) d, E) d,
cOZOMm:

Durmakta olan cisimier bilegke kuvvet yoniinde harekete geger. Bilegke kux)vet, ug uca
ekleme metoduna gore Sekil 2 deki gibi bulunabilir. Sonugta bilegke F, yoniinde
oldugundan cisim bu yonde hareket geger.

(Cevap B)

ORNEK:

K noktasal cismi; yatay, slrtinmesiz bir ylzeyde durmaktayken Sekil 3 deki gibi
2F, 2F, F kuvvetleri ile harekete gegiriliyor.

K cisminin hareket yoni agagidakilerden hangisidir?
A1 B) 2 C)3 D)4 E) 5

coHZ0oMm:

Durmakta olan cisimler bilegke kuvvet yoniinde harekete geger. Bileskeyi bulmak icin
énce ayni dogrultuiu kuvvetlerin bilegkesi bulunur. Kuvvetler ikiye indirilmig olur (Sekil 4).
Daha sonra kalan iki kuvvetin bilegkesi bulunur (Sekil 5).

iki kuvvetin bilegkesi biyuk olana daha yakindr.

Bu nedenle cismin hareket yénii 3 olacaktrr.

Sekil 5
(Cevap C)

O8S Fizik Konu Anfatimii - |
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

ORNEK:

- o o
K noktasal cismi sUrtlinmesi Gnemsenmeyen yatay bir diizlemde F,, F,, F, kuvvetleri
etkisinde +x yéniinde hizlanarak hareket etmektedir.

birey egitim yayinlari

- - - .
F, ve F, kuvvetleri Sekil 1 deki gibi olduguna gére F, kuvveti belirtilen vektorler-
den hangisi gibidir?

bircy egitim yoyinlart

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
coHzZOM: ; 2

£ 2
Cisim +x ydniinde hizlanarak hareket ediyorsa, cisme etkiyen bilegske kuvvet +x - N
ydnindedir. Buna gére kuvvetler ug uca eklenerek toplandiginda, yalniz 5 vektéri ¢ > Bl
bilegkenin +x yénlnde ¢ikmasini sadlar. (Sekil 2) ; N5

(Cevap E) g R

E

B Sekil 2
ORNEK:
K cismi sirtinme kuvvetinin her noktada sabit oldugu yatay bir yiizeyde F, ve F, kuvvet- é ______ ,,3 1 f—;
leri etkisinde sabit bir hizla hareket etmektedir. = !
=
F, ve F, kuvvetleri Sekil 3 de verildigine gore, K ye etkiyen siirtiinme kuvveti agag:-

dakilerden hangisidir?

birey egitin yayinlart

A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5
¢Oz0m: H -
= F.
Bir cisim §9bit_)h|zla hareket ediyorsa, o cisme etki eden kuvvetlerin bileskesi sifirdir. Bu . 5
nedenle F,, F, ve strtinme kuvvetinin vektérel toplami sifir olmalidir. F, ve F, nin £ Fs 1
bilegkesini bulursak bunun tersi bu bilegkeyi sifirtayan stirtinme kuvveti olur. (Sekil 4) ;
Dolayisi ile strtinme kuvveti kesik oklardan 4 tur. ;
(CevapD) Sekil 4
ORNEK: K
) . e S 4 =
Yatay sirtinmesiz bir dizlemde bulunan noktasal K cismi F, , F, , F; kuvvetlerinin et- )
kisinde +y yoniinde yavaslayarak hareket etmektedir. :
-2 = — g
F, , F, kuvvetleri Sekil 5 de verildigine gore F, kuvveti kesik oklardan hangisidir? ]
£
A) 1 B) 2 C)3 D)4 E) 5 } F:
: Sekil 5
- =
GOZUM: E Fy
Bir cisim yavaglayarak hareket ediyorsa, cisme etkiyen bileske kuvvet cismin +y yénin- . f?]
deki hareketine ters yondedir. Buna gére F, ve F, ile toplandiginda, bileskeyi -y y8- % =
ninde gikaran vektor, 3 vektoradur. (Sekil 6) : i3
(CevapC) ‘
PO 4 Sekil 6
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

(Cevap E)

ORNEK: :
s =g =l
o . 2 2 2 2 Fi iFp
K noktasal cismi, sirtinmesi Snemsenmeyen yatay diizlemde F, , F, , F;, F, kuvvetleri . U, e
etkisinde hareket etmektedir (Sekil 1). 2
H 2 7
Hangi iki kuvvet kaldinlirsa cismin hareket yoni dedigmez? Fy 4
- - - §
A F,ve F, B) F, ve F, C)F,veF, Sekil 1
- - 3
D) F,veF, E)F,ve F, i3 £ -
Fy
g L
H F
2 5
GOZUM: 4 ‘/ Ea
Bir cisme etki eden kuvvetlerin bileskesi degisirken yéni dedigmiyorsa cismin hareke- Sekil 2
tinin yéni de dedismez. Bileskeye ters yonde olan kuvvetier kaldinldiginda bileskenin 3
blytklGgu artar, ama yénu degismez. Dért kuvvetin bileskesinin yonU Sekil 2 deki . T
i i Y F(+F,
gibidir. O e
Bileskeyle ayni ydnde ve blylikligl bileskeden daha bliylik olan bir kuvvet kaldirildigin- :
da bilegkenin yonu tersine gevrilir. £
- - S 3
Dolayisi ile F,+F, gikartilirsa, bilegske F;+F, olur ve y6n dedismez (Sekil 4). £ gty
-2 2 - H Fs4Fs
Fakat F,+F, cikartiirsa bileske F,+F, olur ve yon degisir (Sekil 5). £
A .
(Cevap A) § Sekil 3
: 5
£ &2
. : R
ORNEK: .
P noktasal _c):isn_1)i, yitay ve stirtinmesiz bir dlzlemde sabit hizla hareket etmekteyken : 2
aynianda F, , F,, F;, F, kuwvetlerinin etkisinde kaliyor (Sekil 6). ] 4
E ekit 4
Cismin sablt hizla hareketine devam edebilmesi igin, = ¥
I F, kuvvetini yok etme ~ F
E 1
ll. F, kuvvetini yok etme % R’ |~:>2
. F, kuvvetini iki katina gikarma £
iglemlerinden hangilerini yapmak gerekir? g
g Sekil 5
A) Yalniz | B) Yalrz ll C) Yalniz lil £
D) Ivell E) I ve Il £ gy
= Fji
- ST
<
> /T
P H Fp —
GOZUM: H v
Cisimlerin sabit hizla hareket etmeleri igin, kendilerine etkiyen bilegke kuvvetin sifir Sekil 6
olmasi gerekir. £
Cisim igin bu kosul, F, kuvvetini 2 katina gikarma ve F, kuvvetini yok etmek ile sagla- E
nabilir (Sekil 7). E E1
Not: 1 ya da 1 den fazla iglemin birlikte yapilabilecedi durumlari soran sorularda iglem- bl IoF
: 4
ler VE baglac: ile bagdlanir. E 2
& 3
Tek bagina yapilabilecek iglemlerde ise YA DA baglaci kullanilir. s Sokil 7
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

ORNEK:

Buydklikleri F, F ve P olan U¢ kuvvetin bilegkesi +y yonindedir.

birey egttim yayunlors

Sekil 1 de verilen bu kuvvetlerin bileskesinin yoniinii degistirmeden biiylkligini
artirmak igin,

I. F kuvvetlerini esit miktarda artirma P

Il. 6 agisini azaltma

bircy egittm yayinlart

ll. P kuvvetini artirma

iglemlerinden hangileri tek basina yapiimahdir?

birey egitim yayinlar:

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lyadall
D) lyadalll E)lyadall yadalll

cOziMm:

birey egitim yayunlart

Ug kuvvetin bilegkesi +y yoniinde oldugu igin F lerin bilegkesi P den buylik ve P ye ters
yondedir (Sekil 2).

Dolayisi ile F lerin bilegkesi artarsa, (i¢ kuvvetin bileskesinin blyukligl yont degigsme-
den artar.

birey egitim yayinlar:

F lerin bilegkesi, F kuvvetleri artinlarak ya da F lerin arasindaki agl kiigliltiilerek artinla-
bitir.

Fakat P nin artmasi bilegkeyi kiguitir. P nin gok fazla artinimasi bilegkeyi artirabilir ama
bu kez bilegkenin yénl -y olur (Sekil 3).

birey egitim yayinlar

Dolaysi ile F kuvvetlerini esit miktarda artirmak ya da F kuvvetlerinin arasindaki agiyt H R
azaltmak, (g kuvvetin bileskesinin blyUklagind, yoni ayni kalacak bigimde artinir. :
(CevapC) Sekil 3
B

ORNEK:

Kendisini x kadar sikigtiran kuwveti, F biylkliginde kuvvetle dengeleyen K yay:
Sekil 4 deki gibi serbest durumdadir. Surtlinmesiz yatay yiizeyin P noktasinda bulunan
M cismi, blyukliga F olan yatay bir kuvvetle yaya dogru harekete gegiriliyor.

birey egitin yoyinlare

M cismi |, Il ve 11l bélgelerinden hangilerinde hizlanan hareket yapar?

birey egitim yayinlar

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell [ 1] ]

D) lvelll E) Il ve il Sekil 4

birey egttin yayanlore

cozum:

Cisim |. bélgede yaya ulagana kadar F kuvveti etkisinde hizlanir. Yaya geldiginde, yay
cisme hareketine ters yonde kuvvet uygulamaya baglar. Bu kuvvet yay sikistik¢a artar.
Yay kuvvetinin blyukIigl sikigma miktan x olana kadar, F den kiciktir. Cismi ittiren
F kuvveti Il. bdlgede yay kuwvetinden buylik oldugundan cismin hareketi yoniinde
bilegke olusturur. Cismi Il. bélgede de hizlandirmaya devam eder. Yayin sikisma miktari
x ten biyuk oldugunda, yayin kuvveti F den bliyilk olur ve cismin hareketine ters yonde
bileske olusturur. Dolayisi ile cisim Ili. bélgede yavaglamaya baglar.

birey egitin yayinlart

birey egittm yayinlar:

(Cevap C)
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

Kesigen Kuvvetlerin Dengesi

Bir cisme uygulanan kuvvetlerin birbirlerini dengeleyebilmeleri igin vektdrel toplamian
sifir olmakidir.

- o -5 -
F,+F, + ... +F,=R=0

e - o
FiytFa + o +F =Ry=0
- - > o
Fi *Fa + . +F, =Ry=0

Dengedeki kesigen kuvvetlerin ézellikieri:

1. Bir cismin hizinin blyukliga ve yonii degigmiyorsa (sifir ya da sabit hiz) o cisme etki
eden kuvvetler dengededir.

2. Dengedeki kuvvetlerden herhangi biri digerlerinin bilegkesinin dengeleyenidir (Sekil 1).

- =2 -
F,+F,+F; =0
NN Sekil 1
Fi+F,=R;,
~ g
Rz =-Fs
>
F2
3. Kesigen Ug kuvvet dengedeyse, bliyUklilikleri arkalarindaki ag ile ters orantiidir (Sekil 2).
0,>6,>0, 01 N2
F,>F,>F, Py % F
03>6,>0,
Fa<F,<F,
Sekil 2

4. Bir sistem dengedeyse sistem Gzerindeki herhangi bir noktaya etki eden kuvvetler de
dengededir (Sekil 3).

-
+
et
+
o
+
gl
+
ol
+
ol
[l
o

4
+

i
+

ot
il
o

A
+

o
+

o
I
o

Pl
i
|
o

Sekil 3

N
4
i
+
o
+
o
1l
o

.t birey egitim yoyunlort birey egttim yoyunlort birey egitim yaynlart birey e3ittm yoyinlart birey egitim yoyinlart  birey efitim yayinlort  bircy egitim yayinlors  bircy efitim yayinlort  birey egitim yayinlart birey egitim yaytnlar: birey egittm yayinlori  birey editim yayinlary
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

ORNEK: £ -
L . DD 2 o g Fy
Yatay bir dizlem Gzerindeki noktasal M cismi, aym dizlemdeki F,, F,, F;, F, kuvvet- 1 " =
lerinin etkisinde dengede kaliyor. g : 2
e . . - i 2
F,, F,, F; kuvvetleri $ekil 1 deki gibi olduguna gore, F, kuvveti Sekil 2 de verilen- . -
lerden hangisidir? ; Fay
] Sekil 1
A1 B) 2 C)8 D) 4 E)5 E
4 3
-E A 2
E Ll
g 3/‘/ \A!
£ Sekil 2
¢cOzim: ]
Bir cisim dengede ise cisme etki eden kuvvetierin bilegkesi sifirdir. NE
1 -
Bu nedenle F, F, ve F, kuvvetleri ile toplandidinda bileskeyi sifir yapacak kuvvet 1 oldu- é Y 1
gundan F,, 1 kuvvetidir (Sekil 3). E
N =
(Cevap A) g Fa F,
; Sekil 3
g
P
F
ORNEK: §
2
Bir cisim, yatay ve surtlinmesi énemsenmeyen bir yoida, yatay F,, F, kuvvetleri etk- E Aty
: | F,=16N

isinde +x yoniinde hareket etmektedir.

Sekil 4 de verilen kuvvetlerden F, in biyiikligi 16 N olduguna gére, F, nin biyik- ~
lGgt kag N dir? :
(Sin30°=Cos60°=0,5 ; Sin53°=Co0s37°=0,8) E
) Sekil 4
A5 B) 10 C) 16 D) 20 E) 25 ;
.E
2
F
E
GOZUM: 1
2
Cisme uygulanan kuvvetlerin y dogrultusunda bilegenleri olmasina ragmen, cisim bu ¥ £
dogrultuda hareket etmiyorsa, bu dogrultudaki bilegenler birbirlerini dengeliyordur. Fiy 1
(Ry=0) (Sekil 5) T 1505
g ]
F,y=F,.Sin30 : 41X s
i :
F,y=16.05=8 N 5 Fal.... Fiy=Fz
Fay=F,.Sin53 5 Sekil 5
Fpy=F,.0.8 H
Bu esitlik kullanilarak F, kuvveti H
5
Frv=Fay
8 N=F,.0.8

F,=10 N olarak hesaplanr.

(Cevap B)

birey egitim yayinlart
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

ORNEK: L
Agirhd: P olan bir cisim iplerle K ve L noktalanna baglanarak Sekil 1 deki gibi dengelen- o
migtir.
Buna gére, K noktasindan duvara bagh Ipteki gerilme kuvvetinin biyikligi T, kag T
P dir? K
(Bolmeler esit aralikhdr.)

1 1
A) — B) — C)1 D)2 E) 4 P

4 2 I:I digey

Sekil 1

cOz0Mm:

Dengedeki kuvvetlerden herhangi biri, digerlerinin bilegkesinin dengeleyenidir. Dolayisi

b.pe:ngelteyer
ile bilegke ve dengeleyenin dogrultulan aym, yonleri terstir. (Sekil 2) K

.

.
LY

Buna gére P, 2 birim kabul edilirse T, 1 birimdir. Dolayisiyla T, P nin %katldll’.

P “Bilpske
{Cevap B) kS

\ 4

ORNEK: Sekil 2

AgGirh@: P olan bir cisim K ve L noktalarindan iplerie tavana bagdlanarak, Sekil 3 deki gibi
dengelenmistir. K ve L noktalarinda, ip gerilmeleri sirasiyla Ty, T, dir.

X
-

53° 37
P yiikinidn agirhg 10 N olduguna gore T,, T,, P arasinda nasl bir iligki vardir?
(sin53°=c0s37°=0,8 ; sin37°=c0s53°=0,6)
A) P>T >T, B) P>T >T, C) T >T >P

D) T >T>P E) T>P>T,

c6z0Mm 1:

Dengedeki {¢ kesigen kuvvetin biyiklikieri arkalarindaki agi ile ters orantilidir.
Sekil 4 e gore

P nin arkasindaki agi, 90° dir.

T, nin arkasindaki agi, 53°+90°=143°

Ty nin arkasindaki agi, 37°+90°=127° dir.

Buna gére P>T, >T, dir.

cOzZOM 2:
iplerdeki kuvvetlerin bilegkesi, P yiikiini dengeledigine gére ug uca ekleme metodu kul-
lanilarak kuvvet iligkileri bulunabilir (Sekil 5).

e e
T+ T, +P=0

-5 2 o
T +T,=-P

-2 2
Ty, T, ve bunlann bilegkesinin olusturdugu dik licgende; biiyiik agi karsisinda blyiik
kenar, kiguk agi kargisinda kiglk kenar bulunur. Buna gore sonug P>T, >T,_dir.

Bu tiggende kuvvetlerin blyUkliklerini de hesaplamak mimkinddr.

sin37° = % T =PSin37° T =10N.0,6=6N

€0s37° = Ig- T« =PCos37° T, =10N.0,8 =8N

(Cevap A)

g birey egttim yoyenlors bitey egitim yaytnlar: bitey egitim yaytnlort bisey egitim yayunlort bicey egitim yaynlar:  birey editim yaytalar:  birey egttim yayinlar:  bircy egitim yoyinlar:  birey e§itim yayinlart birey egitim yayinlar: birey egitin yoyinlars  birey egttim yayinlors
_‘
=
_|
fie
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

ORNEK: 5
. ) g
Ozdeg ve tlrdes iki klresel cisim Sekil 1 deki gibi dengededir. 2
Kabin cisimlere uyguladig: T, ve T, kuvvetlerinin biyiiklikleri oram T,/T, kactir? £
(sin53°=c0s37°=0,8 ; sin37°=c0s53°=0,6) g
g
2
2 4 3 3 2
= C)— D) = E) = B
A1 B) )3 ) 2 )3 ;
£ T
g T
g
GOZUM: g T,
Bir sistem dengedeyse onu meydana getiren pargalar da dengededir. Dolayisi ile iki cis- .
min birlikte dengesini saglayan kuvvetler bir noktaya tagindidinda T, nin iki kirenin agir- -;
liklari toplamina esit oldugu gordlir (Sekil 2). .
T,=2P E
N, =N, (Etki-tepki) )
T=T, 8
o - H
Ustteki klrenin dengesinden ise T, in cisimlerden birinin agirhidina orani hesaplanabilir. ) '
(Sekil 3) £ Sekil 2
P ile T, in bilegkesi, N, i dengeledigine gére olugan kuvvet Giggeninden -
Tan37° = Sin37° ;E
Cos37° E
Sin37° = P
N, i
g
Cosa7o= 1. : T
N, ?
13
P 3 }
Tan37°= == N,
T, 4 £
8
4 s
Ty =3P bulunur. ‘; Ny
2 ‘I'1
4 ——
T, 3" 2 £ Ny
Sonug olarak -1 =3 = £ pulunur. H 1.
T, 2P 3 5
£33 dP
Olugan lggenin 3, 4, 5 Gggeni olma 6zelliginden yararlanarak agisal esitlikler yazmadan £
da soruyu ¢dzebiliriz.
P=3k drr. é
T,=2P oldugundan K
T,=2.3k=6k drr. H
T,=4k dir.
E Sekil 3
Dolayisi ile T = Ak =2 g
T, 6k 3 s
(Cevap B) E
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

ORNEK:

Adirliklan P, ve P, olan cisimler ip yardimiyla tavana asildiklarinda, Sekil 1 deki gibi
dengede kaliyor. Cisimler dengedeyken iplerdeki gerilme kuvvetieri T, ve T, oluyor.

birey egitim yayinlor:

0>o olduguna gére,

I T,=T, ise P,>P,dir.
Il. P,=P, ise T,>T,dir £
W. T,<T, ise P,=P,dir. H
kargilagtirmalanindan hangileri keginlikle dogrudur? g
A) Yalniz | B)lvell C) Ive il
D) llve lll E) 1, lvelll ]
3
cOziMm 1:
iplerdeki kuvvetlerin bileskesi cisimleri dengelediginden cisimlerin agirhklan, iplerdeki ;
kuvvetlerin bileskesi olarak disgtindilebilir. ’;
Iki kuvvetin arasindaki agi azaldikga bileskelerinin blylkligu artar. =
I kargilagtirmada; iplerdeki kuvvetlerin blyiiklikleri esit oldugundan, bunlarin dogrul- £
tulan arasindaki ag1 kiglk olanin bileskesi daha blyUGktir. §
Dolayisi ile, T, gerilmesinin olustugu iplerin acisi kiiglik oldugundan tagididi yiik daha 5
agirdrr. I
a<80 ve T,=T, oldugundan P,>P, dir. 2 * Bir yaki tagiyan ki ipin
3 arasindaki a¢i azaltildikga
Il. kargilagtirmada, iplerdeki gerilmeler esit biyiklikteyken T, gerilmesi daha agir yaku g o l al bfl .. ,fk ' 9
taglyabiliyordu. Bu yukun agirhdim azaltlarak P, =P, durumu olusturuldugunda azalan :-z 'pve”" tagtyabilecegi yak agir-
P, ylkd, T, gerilmesinin de azalmasini saglayacaktir. E higi artar.
Dolayisi ile P,=P, ise T, <T, olacaktir. N Ya da iki ipe bagh bir yiik, iple-
Yiikler esit agirliktayken, T, gerilmesi T, den kesinlikle biytiktir. : rin arasindaki ag! artinidikga
Fakat T, gerilmesi; T, den blylk oldugu durumda P, yUk{i P, yUkine esit olabilecegi :Z daha zor taginr.
gibi P, yiki P, den bily(ik de olabilir. E
Sonug olarak 1. ve Il kargilagtirmalar kesin dogrudur. Ama Ill. kargilagtirma ise dogdru ola- )
bilir, kesin olarak dogrulugu ispatlanamaz. $
. B
GO6z0m 2: E e
Sayi degeri verilmeden sembollerle yapilan karsilagtirmalar, belirtilen kogullar saglayan . o 5
batiin sayilar igin dogrudur. $ Tiy Ty
Dolayisi ile semboller yerine sayilar konularak kargiiagtirmalann saglamasi yapilabilir. ? a°
Bu &rnek icin 6> kogulu belirleyicidir. 6 igin 90° kullanilirsa o igin de 60° kullanilabilir ; a=60°
(Sekil 2). P,=/3T,
Bu durumda; § N
Py
o = 60°ise P,=T,V3
0 = 90° ise P,=T,/2 dir. £ P2
P _T3 § 2. .
P, T,V2 ; 2
Dolayist ile T,=T, ise P,>P, dir. I. dncll kesin dogrudur. E
. . y - 9=90°
P.,=P,ise T,>T, dir. . élcil de dogrudur.
LE e P=/2T,
Fakat T,>T, oldugu durumda T, nin T, den ne kadar biiyiik oldudu belirlenmediginden 5 >
P,, P, ile kargllastinlamaz. ] P2
(CevapB) £ Sekil 2
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KESISEN KUVVETLERIN DENGESI

ORNEK:

X, Y, Z cisimleri agrliklan ve siirtiinmeleri énemsenmeyen makaralar yardimiyla,
Sekil 1 deki gibi dengelenmisgtir.

Buna gore,

I. Y nin adirhdi, X ve Z cisimlerinin agirliklari toplarm kadardir.
. o=0dr.
. Xin agirhd@ Z nin agirigna esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) Il ve lli T T
D) 1velll E) I, llvell
OZOM :
Qo PX PZ
ipin X ve Z ye bagl oldugu uglarindaki gerilme kuvveti X ve Z nin agirhigina esittir. P —p T
Siirtinmesiz bir ipin tizerindeki bitiin noktalarin gerilmeleri ayni biiyiikliiktedir. X ve Z e
arasindaki ipin her yerinde gerilme esit ve cisimlerin agiridina esit oldugundan X ve Z Sekil 2
nin agirh@ birbirine esittir (Sekil 2).
A
Py=P,=T oy
Y cismini tutan makarayi cevreleyen ip gerilmeleri esit oldugundan, bunlarin Y yi den-
geleyen bileskeleri, Y nin agiridina esit ve agiortayda bulunur (Sekil 3). Bu nedenle a.=6
dir. Py=T A T=P;
Dogrultulan farkh Gg kuvvet dengedeyse u¢ uca eklenerek toplandiklarinda bir Gggen =0
olustururlar. Bu tGggenin iki kenarnnin uzunluklan toplami, igunct kenarm uzunlugundan
daha fazladir (Sekil 4). Py
Py+P,>P,

Dolaysi ile Y nin agiridi X ve Z nin agirliklan toplamindan kiguktur.
Sonug olarak II. ve Ill. yargilar dogrudur.

(Cevap C)

ORNEK:

X, Y, Z cisimleri Sekil 5 deki gibi dengedeyken K, L noktalarindaki ip gerilmeleri sirasiy-
la T, ve T_oluyor.

Y ve Z arasindaki ip koparak X ve Y yeniden dengeye geldiklerinde, T, ve T, nasil

degigir? (Surtinmeler 6nemsizdir.)
Tk T
A) Azalir Azalir
B) Artar Azalir
C) Degismez Degismez
D) Degismez Azalir
E) Artar Degismez

cOziMm :

K ve L noktalan her ti¢ cismin etkisi ile gerilmektedir. Fakat L. nin gerilmesi Y ve Z ylk-
lerinin toplami kadarken, K nin gerilmesi X ylkuinan agiriig) kadardir.

Z sistemden aynlip X ve Y yeniden dengelendiginde, K nin gerilmesi yine X cisminin
agirhd kadar olacagindan X degismez. L deki gerilme ise Y nin agiri@ kadar oidugun-
dan ilk duruma gére azalmigtir (Sekil 6).

iplerdeki gerilmelerin degisip degismedigi cisimlere baglandiklan uclardan kontrol
edilmelidir. Gunki iplerin gerilmesinin nedeni uglarina baglanan cisimlerin agirhkiandr.

(Cevap D)

‘% birey egitim yoyinlort birey egitim yoyinlart birey egitim yoyinlory birey egitim yoyinlor: birey egitim yayinlar: birey egitim yayinlort birey egitim yayznlor: birey egitim yayinlort birey egitim yayinlar: birey egitim yoyinlor: birey egitim yoyinlart birey egitim yayinlart
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BILESKE KUVVET ve OZELLIKLERI

1.

0SS Fizik Konu Anlatimi - |

Sekildekl F F F 2
F4, F kuvvetlerinin 2
bilegkesi agagidaki- - F
. F 3 -
lerden  hangisine 1 Fy
egittir?
s
F4
- - -2 - g
A) F.+F, B) F,+F C) F-F,
— - -
D) - (F,+F)) E) F,-F,
Slrtinmesiz yolda dur- e
makta olan K cismine, i W q
gekil dizlemi iginde bulu- =5 L L S
-5 9 3 - F, R F
nan F,, F,, F,, F, kuwet- < = -
leri etkimektedir.
K cismi hangi yénde *H
hareket eder? iFq

(BoImeler esit aralikhdir.)
_) a o = .

A) F, yénunde B) F, yéniinde

C) F, yoninde D) F, ydninde

E) Kesikli okla belirtilen yénde

K noktasal cismi sUr-

T tori™—
tinme kuvvetinin bi- y
T 1br Wi
yukiligu 1 birim olan
bir ylzeyde durmak- f K
e T R ON X
tayken F,, F, F, y

kuvvetleri etkisiyle x v
dogrultusunda hare-
kete gegiyor.

%
F ve F, kuvvetleri gekilde verildigine gore F
kuvveti kesik oklardan hangisi gibi olabilir?

A) Yalniz | B)lyadall C)lyadalil

D)lyadalVv E)lyadallyadalv

Yatay s(rtinmesiz bir
dizlemde durmakta
olan K noktasal cismi -
- -

ayni duzlemdeki F,, F,,
F, kuvvetleri etkisinde
+x yéniinde harekete Fs
gegiyor.
Buna gore,

I F,.Sin6=F,

Il. F,.Cos6>F,
lIl. F3>F,
kargilagtirmalarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) Il ve lli

A) Yalniz |

birey egitim yayinlary  birey egitim yayinlart

birey egitim yoyinlar:

birey egitim yayinlorilor:

birey egitim yoyinlor:

birey egitim yayinlort  birey egitim yaywnlart

birey egitim yayinlort

birey egitim yoytnlars

birey egitin yoywlar:

birey egitim yaynlars

birey egitim yaynlar:

birey egitim yayinlart

(2]
(=]

o>a
Yatay sUrtlinmesiz bir ylizeyde durmakta olan K, L
- 2 o
noktasal cisimleri bliylkliikleri F,, F,, F, olan kuvvet-
lerin etkisinde +y ydnilinde harekete gegiyorlar.

. . - 2 o
6>a olduguna gére F,, F,, F, arasinda nasil bir
iligki vardir?

= = = e e ]
A) Fi>F,>F, B) F,>F;>F, C) F,>F,>F,
- = 2 - 2 o
D) F,>F,=F, E) F;>F,>F,
- —
F2 F7
________ £ - N4
-X Fy +x F4"
K
= -
Fa E; Fe
Sekil - 1 Sekil - 2

K noktasal cismi, yatay duzlemdeki F,, F,, F, kuvvetle-
ri uygulanmig durumda iken hareketsiz tutulmaktadir.

K cismi serbest bwakﬂd_ggmda x dogrusu boyunca
hareket etmesi igin F,, F,, F; kuvvetleri ile birlikte
$ekil-2 de verilen yatay kuvvetlerden hangileri
uygulanmalidir?

(Surtinmeler dnemsenmiyor. Bolmeler esit araliklidir.)

- - - - -
A) Yainiz F B) F, ve F, C)F,veF,

- o - o
D) F,ve Fq E) Fyve Fy

K noktasal C|sm| ayni v

duzlemdekl F F F h 3
F4, F kuvvetleri etki- ' Fy
sinde hareketsiz dur- !\ ! -

F5 ) FZ‘ +X
maktadir. K >
Buna gére K cismi #;
ile ilgili F =

’ i 1
>

I. F,ve FZ kuvvetleri kaldinlirsa +y yoniinde harekete

geger.

II. F; kuvveti kaldirilirsa +y yonlinde harekete geger.

M. F:ve F; kuvvetleri kaldirllirsa +x yéniinde harekete
gecer.

yargtlarindan hangileri dogru olur?

(Sartiinmeler dnemsenmiyor.)

A) Yainiz | B) Yalniz il

E) I, l ve lli

C)lvell
D) Hvelll




BILESKE KUVVET ve OZELLIKLERI

inceleme Testi - 1

8.  Knoktasal cismi sirtin- - £ 12. sininmesi énemsen- -
mesnz yatay bir yolda ﬁF1 : meyen bir yolda dur- / Fy
-~ : 2
F F F F, ve F = £ makta olan noktasal - N
Fa ¥ = dlio= Jies il ¢ Fs K F
kuvvetlerinin etkisinde - K £ K cismi F,, F,, Fy, F,, < p 2
] —
hareket etmektedir. 'A:V ) F, kuwvetieri etkisiyle F,
L F,ve ,‘:’5 - S 3 harekete bagliyor. Bir ¥ i
- Fiy Fa £ stire sonra siirtiinmeli
. Fyve ®
N £ bir yola girerek sabit hizla ilerliyor.
M. F, ve Fy 3 Buna goére siirtinme kuvveti agagidaki kuvvetler-
kuvvet giftlerinden hangileri tek bagina kaldinlirsa den hangisine egittir?
cismin hareket yénii degismez? £ (Bolmeler esit aralikhidir.)
(Bolmeler esit aralikiidir.) ¥ N N N N N
A) Yainiz | B)lyadall C)lyadalll : A Fy B) F © Fa D) 4 B Fs
D) llyadalil E) 1 yadall yadalll %
£ .
9. K noktasal cismi siir- £013 Z
tinmesi 6nemsenme- 5 H &
C e g Fi—k, )
yen bir dizlemde F., < K ?2
- -2 . . 3 > »+X
F,, F; kuvvetleri etki- .- : 2
sinde x dogrultusun- xoo= 3
da hareket ediyor. :
F - F ve F kuvvet- ,% L o o ]
leri sekildeki gibi olduguna gére F kuvveti kesik { Surtunr?nes.nz yuzeyde futulan aglrllgn onemsiz ﬁno—k;
. tasal cismine, ayni diizlemde etki eden F,, F,, F,
oklardan hangisi olabilir? g L L
5 kuvvetleri gekildeki gibidir.
A) Yalniz | B) lvell Cylvelll o .
g K noktasal cisminin x dogrultusunda hareket ede-
D) llvelll E)L llvell » bilmesi igin serbest birakildiginda,
g I. F, kuvvetinin blyUklaga artinlmal
10. Yatay siirtinmesiz bir yi- ?1 E II. F, kuvvetinin biiylkliga azaltimali
zeyde durmakta olan cisme y E N
'—::, ?2: ?3' E; kuvvetleri - /. £ Il F4 kKuvvetinin dogrultusu x dogrultusu ile gakigtiril-
uygulanarak harekete gegi- fa _iF, . mali
riliyor. Bu cisim bir slre H islemlerinden hangileri tek bagina yapiimahdir?
sonra yatay surtinmeli bir \? g
yola girdiginde hareketini 4 1 A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il
sabit hizla strdlrGyor. ] D)lyadall E)Iyadalll
Buna gore sirtinme kuvveti agadidakilerden %
hangisine egittir? s
AF, Bj2F, OF, DF HF
) Fy ) 2F, ) Fy ) Fa )Fs 2 14. Yatay sirtiinmesiz diiz-
i lem Uzerinde tutulan K
11. K noktasal cismi siir- = : cismine buyuklukleri f,
tinmesiz yatay diz- ey Lo § if’ 2flolan F"I Fa Fy
_ N N uvvetleri uygulaniyor.
Iemde aynt g duzlem oy F, = Cisim serbest birakil-
deki F F F F F Fs i K H diginda 2 yéniinde ha-
kuvvetleri etkisinde - ,) § rekete baglyor.
hareket ediyor. F F, H F, ve F, sekilde veril-
Hangi iki kuvvet kal- 4 5 digine gére, F, hangi
dinlirsa hareketin yonii degismez? g yonde uygulannis
- - 2 o > - % olabilir?
AF, F, B) F,, F, C)FuF, ¢
- = =2 = 3
D) F,, Fy E) F,, F, v A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
B
TEST/01: 1-B 2-B 3-D 4-C 5-B 6-D 7-D 8-B 9-E 10-C 11-E 12-E 13-D 14-C

|
1)
=

|
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BILESKE KUVVET ve OZELLIKLERI

Coziimleri - 1

-2 o o N
1. F, F,, Fy (n bilegkesi sifir oildugundan, verilen beg
=

N
kuvvetin bilegkesi F, ve F in bilegkesine esittir.

N
F2

> R

F 5 =
1 =4 Fs
- =
R=0 Fs

- o

F,+F, dir.

—> —

(F, ve F; in esit vektorler oldugu bilinirse, cevap
e e e

F,+F, de olabilir. Fakat F,, F,, F,, F,, F vektorleriile

elde edilen dortgenin, paralelkenar yada dikdértgen

oldugu bilgisi bilinmediginden, F, ve F in esitlikleri

yorumlanamaz.)

(Cevap B)
2.  Durmakta olan cisimler -
bileske kuvvet yoniinde Fo —
harekete_) gecerler. Fs
Bilegke F, nin ydniinde F;
olduguna gbre cismin e =
hareketi bu yondedir. R Fy
(Cevap B)

- -
3.  F,ve F, nin toplamina ekleyecegimiz oklardan hangisi

bilegkeyi x do@rultusunda olusturuyorsa F,, bu oklar

olabilir.
- -
F, F,
' -y -
Fy F,
"""" N pA(
< 3 < b
prY =
Fo R Fg R
= -
P fF F2
! n R,
R=( R FJS

Il kuwveti denge kosulunu sadlayacagindan cisim
harekete gegemez.

lIl kuvvetin de bileske sifirdir.

I ve IV kuvvetleri bileskenin x dogrultusunda olusma-
sini saglar ve bilegkeleri stirtinme kuvvetinden buytik-
tur. Dolayisi ile cisim x dogrultusunda hareket eder.

(Cevap D)

0SS Fizik Konu Aniatimi - |

birey egitim yoyinlars  birey egitin yayinlor:  birey egitim yoyintort birey egitin yoyinlor:  birey egitim yaywnlor: hirey egitim yayinlore birey editim yoyinlort  birey egittm yoytnlorilort

birey egitim yayiniary

birey egitim yoyinlart  birey ejitim yayinlort  bircy efitim yayinlory  birey egitim yoyinlar:

Bir cisim x dogrultusunda hareket ediyorsa, bu cisme
uygulanan kuvvetlerin y dogrultusundaki bilesenleri
sifirdir.

F,Sin6=F,
+y
F,Sino 7 Fi
,\9 +X
F, FiCos 6
Fs

Cisim +x yoniinde harekete gegiyorsa +x ydnindeki
kuvvetlerin toplami -x yéniindekilerin toplamindan
blyuktdr.

F,Cos6~F, =R
F, Cosd > F,
Bu nedenle I. ve lI. &ncliller dogrudur.
F, Sin6=F,
F, Cost>F,

iligkileri kesin dogru olmakla birlikte, 8 agisi bilin-
mediginden F,Sin6 ve F,Cos®6 kargilagtirlamaz.

Dolayis ile F, ile F, de kargilagtirlamaz.

(Cevap C)

Bir cisim +y yoniinde hareket ediyorsa, cisme uygu-
lanan kuvvetlerin x dogrultusundaki bilegenleri denge-
dedir.

y
FiSine i F, E
F3Sin ol 3
N8 &, e LI
F2 F,Cos 8 F2 FaCos a
F,=F,Cos 6 F,=F3Cos 0
Fy>F, F3>F,

F,. Fy ve F; lin Cos bilegenini dengelediginden F, ve
F, den kiglktuar.

F5 ile F, i kargilagtirmak icin F, yi kullanaim.
F,=F,Cos8=F,Cosa

F, _Cosa
F; Coso

Bir aginin degeri kiicillrse Cosinls degeri artar,
Cos 0°=1 Cos 90°=0
dolayis! ile a<8 oldugundan Cosa > Cos8 dir.
Ve F,>F, dir.
Sonug olarak F,>F,>F, dir.
(Cevap B)




BILESKE KUVVET ve OZELLIKLERI

Céziimleri - 1

- -> - .
F, . F,ve F,kuvvetlerinin bilegkesine eklendiginde,
yeni bilegkeyi x dogrultusunda olusturan kuvvetler

cevaptr.
- -
Fa Fs
3
R Fa
= =
F Fe
-
R
-2 o
Bunu saglayan kuvvetler ise F,+F dir.
(Cevap D)

Verilen bes kuvvetin bilegkesi sifirdir. Bir kuvveti kaldir-
mak demek onu bilegskeden gikartmaktir. Yani tersi ile
toplamaktir.

- - »
F, ve F, Gn kaldinimasi bun-

larin terslerini sifir bileskeye
eklemek demektir.

e e T . 1y
Sonugta F,, F;, Fg bilegkesi R
-y yoéninde gikar. - S

Fi i Fa
Bu durumda cisim —y yondn-
de harekete geger.
N
F, ¢kartildiginda bilegke +y SRS
yéniinde gikar. 5[ R
Bu durumda cisim +y yéndn-
de harekete geger.
- - .
F, ve F; kaldirilirsa bilegke +x .y g
yoéniinde gikar. ~F, ~Fs
Bu durumda cisim +x yoénun- DNy
de harekete geger. a’
Sonug olarak |. énerme yanlig
il. ve lil. dogrudur.
(Cevap D)

Verilen kuvvetlerin bilegkesini bulup, kaldinlan kuvvet
giftlerini bu bilegkeden gikartalim.

—

Fa
g
Fa
=
F
4 g -2 =
iFs R Fy R

N
Gikartilacak kuvvetlerin bilegkesi R ilk bilegke ile ters
yoénde ise (gikartma tersi ile toplama oldugundan) yeni
bileske ayni yénde ve daha biyik ¢ikar.

N
Fakat kaldinlan kuvvetierin bileskesi R, ilk bilegke ile
ayni yonde, buylkligu daha fazla ise bileskenin
yonina degistirir.

birey egitim yayinlorilort

birey egitim yoyrnlar:  bircy ejitin yayinlort  birey egitim yaywlart

birey e3ttim yoyialar:  birey efitim yayinlar:  bircy egitim yoywnlory

birey egitim yayinlari

birey egitim yayinlart

birey egitim yoyinlors  birey egitim yayinlar:  bircy egitim yoytalars bircy egitim yayinlart

=
Kaldinlan kuvvetlerin bileskesi R, ilk bileske ile ayni
yénde ve blyukligl daha kiglk ise bilegkenin bilyik-
1Gga azalir, ama yonii degismez.

o —
Fs: //‘F1
R
N -
N\ Rik
N -
oy
Rsoni__'_ \
57
Foi
Fa
g TN =3
R AN R.S.Qn\jk
i H _).
-R
=y
Fi
5
Fa
=2 =
R Riy
ey
Rson
-
-R

- - - -
Dolayist ile F, ve F, ya da F, ve F, cikartiidiginda ha-
reketin yoni degismez.
{Cevap B)

Verilen F, - F, ve F, vektérlerini kullanarak

F,+F,+F; Un bilegkesi bulunur.

e - — - - .

F, - F, ye 2F, ekienerek F,+F, elde edilir. Buna
ekienecek kesik oklardan hangileri bilegkenin x dog-
rultusunda gikmasini sagliyorsa cevap onlardir.

H=d oo
i2F, IR -F,
=1 G - TS
Fi+Fy FitFoi Ndvenil  i4x
R
i =
i iFy+F,
FitFai Ml +x; W
R=0 R

F,+F, ye | eklendiginde bileske, +x yéninde il ek-
lendidinde -x yoninde ¢ikar. Dolayis! ile cisim x dog-
rultusunda degisir hizla hareket eder.

F,+F, ye Il kuvveti eklendiginde bilegke sifir olur. Cis-
min baglangigta durgun oldugunu belirtilmedigi igin,
cisim sabit bir hizla x dogrusunda hareket ediyor ola-
bilir.

(Cevap E)

OSS Fizik Konu Anlatimh - |
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Coziimleri - 1

10.

11.

O8S Fizik Konu Anlatimis - |

Sabit hizla hareket eden cisimlerin bileskesi sifirdir,
Dért kuvvetin etkisiyle harekete gegen cisim stirtiin-
meli ortamda sabit hizla hareketine devam ediyorsa
surtiinme kuvveti bu dort kuvvetin bilegkelerinin den-
geleyenidir.

e i T T
F,+F,+F,+F,=R

N
Fs=-R

-
s
Bilegske saga dogru 2 birim - =5y
olduguna gore strtinme F, Fy i \F,
kuvveti sola dogru 2 bi-
rimdir.
= =
— ) . Fs R
Bu da F, kuvvetine esittir.
(Cevap C)

Bir bileskeden kuwvet cikartidiginda yeni bilegkenin
yéniniin dnceki ile ayni yénde olmasi icin cikartilan
kuvvetin bilegkeye ters ydnde olmasi ya da ayni yénde
ise bilegkeden kiigiik olmasi gerekir.

Ters yonde kuvvet:

FE __ R R-F=R,
R -F
R ve R, aynt yonde
Ry

Ayni ydnde kuvvet:

—f
—_— R-F=R,
R
R
* R ve Ry ayni yénde
R -F
Buna gore dnce verilen 5 gy
kuvvetin bileskesini bulalim. Fs —

Bilegske saga dogru 1 birim-

dir. Bilegske yoninde biles- ? RAD
keden daha kiiciik bilegke 4
olugturacak kuvvet gifti yok- :
tur.

3
F
Fakat bileskeye ters yonde 8
bilegke olusturacak kuvvet ¢ifti vardir ve buniar da F,

ile F, ddr.

R' R-R'=R"
oy
F 1
4 R -R
Fa NI
—

- - . - o o .
F, ve F, oimadan verilen F,, F; F, kuvvetlerinin
bileskesini bularak saglama yapalim.

oy
F,
5
\ Fs
=2 1
Fs R
{Cevap E)

birey egitin yaytnlartlare

birey egttim yayinlar:  birey egitim yoytnlors  birey egitim yayinlor:

birey egitim yoyinlart  birey egitim yoyinlort  birey egitim yayinlor:  birey egitim yayuwnlort

bircy egitim yayinlart

birey egitim yayinlort  bircy egitim yayinlart  birey edittm yayinlort birey egitim yaytolart

i— 54 —

12.

13.

14.

Bir hareketlinin sabit hizla hareket etmesi, (izerine etki
eden kuvvetlerin bilegkesinin sifir oimasi ile mimkinddir.

Bu nedenle bir bilegke etkisinde harekete gegen cisim
sUrtinmeli ortama girdiginde sabit hizla hareketine
devam ediyorsa sirtinme kuvveti bileskenin tersine
egittir.

- -

F5 ve F, birbirini sifirla-
yan iki kuvvet oldu-

gundan onlan topla- =
maya gerek yoktur.

F =
>
Bileske F, ye esit bi- - “ F;
yikliikte oldugundan i

- - . - —
surtinme kuvveti - F, Fa

olmalidir.

- F, de, verilen kuvvetlerden F, e esittir.

(Cevap E)

- 2> o
F,, F, . F; kuvvetlerinin bilegkesi sifirdir. Dolayisi ile

x dogrusunda yapilacak kuvvet eklemeleri ya da gikar-
malarn bilegskenin bu dogrultuda olugmasiri saglar.

x dogrultusundaki kuvvet F, oldugundan F, yi artirmak
ya da azaltmak K cisminin x dogrultusunda harekete
baglamasini saglar.

(Cevap D)

F, ve F, kuvvetlerinin 9{
legkesi R,’ij dir. Fy
kuvveti ile R;, nin bi-
leskesi blylk olan kuv-
vete yakin olur.

Fy=2f

R, =t

N

oldugundan (¢ kuvvetin bileskesi R, F, e daha yakin
- -

ya da F,, R ye daha yakindir.

N
Bu durumda F; Un K cismine uygulanma yoni 3 ola-
bilir.

(Cevap C)
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1.

Agrhig P olan bir ci-
sim agirh@: ve strtun-
mesi 6nemsiz ma-
kara yardimiyla gekil-
deki gibi dengelen-
misgtir.

K ve L noktalarina
bagh iplerdeki ge-
rilme kuvvetlerinin
bayikligi T, ve T, olduguna gére T, T, , P arasin-
da nasil bir iligki vardir?

dlgey

A) T, >T >P
D) T(>T, =P

B) T>T,>P C) P>T,>T,
E) T,=T =P

Agirhg P olan bir cisim
sekildeki gibi denge-
dedir. T

Buna goére, K nok-
tasindaki ip geril-
mesinin  biyldklGgi
T kag P dir?

A)% B) 1 0)2

|

A=

N

o
[

Tavana bagh X, Y, Z K L M
dzdes cisimleri gekilde- Y%
ki gibi hareketsiz dur- N/t |
maktadir. Tavanin K, L,

M noktalarina bagh ip- D U r_j
X Y 4

lerdeki gerilme kuvvet-

lerinin blyaklGgi T,

T, Ty dir.

Buna gére; Ty, T, , T,, arasinda nasil bir iligki var-

dir?

A) T >T,>T, B) T >Ty>Tk
D) Ty>T >Ty

C) T=T, =T,
E)T >T>Ty,

Agirigr P olan bir
cisim surtinmesi ve
agirhd 6nemsiz ma-
kara  dilzeneginde
blyUkligi F olan bir
kuvvetle dengeleni-
yor. Cisim denge-
deyken makaray ta-
vana baglayan ipte T buyukligtnde geriime oluguyor.

Cismin konumu gekilde verildigine gore, agagidaki
kargilagtirmaiardan hangisi igtir?

A) F=P B) =0 C) T>F

D) T=2P E) T>P

birey egitim yoyinlarilart

birey egitim yaytnlart  birey egitim yoytnlort  birey egitim yoyinlart

birey egitim yayinlort  birey egitim yayinlart  birey egitin yoywalort  birey egitim yayinlort

bircy egitinm yoyrnlort

birey egitim yayinlort  birey egitim yaywnlar:  birey egitim yoyinlort  birey egitim yayinlary

o
o

o>a

X, Y, Z cisimleri sirtiinmesi ve agirid énemsiz maka-
ralar yardimiyla dengededir.

Buna gore bu cisimlerin adirhklarninin biyiklikleri
arasinda nasil bir iligki vardir?

6>a)

A) Y en blyiik, X en kigoktdr.
B) Z en biyik, Y en klgktur.
C) Xen buylk, Z en kigUktr.
D) X, Z den blylk, Y igin birgey séylenemez.
E) Z, X den bliylik, Y icin birgey sbylenemez.

Agirhig P olan bir cisim,
F buyiklaginde kuv-
vet etkisinde gekildeki
gibi hareketsiz duru-
yor. Bu durumda duva-
ra bagh ipteki gerilme
kuvvetinin bayUkliga T
dir.

Buna gore, T, F, P arasindaki iligki nedir?
A) T>P>F B) T>F>P C) T>F=P
D) P>F>T E) F>T>P

igi su dolu bir kova, Kve L
noktalarindan iplere bag-
lanarak sekildeki gibi X
cismi yardimiyla dengelen-
migtir.

Kovadan bir miktar su ali-
nirsa K ve L noktalannda-
ki ip gerilmelerinin degigip
degigsmeyecegi konusun-
da ne soOylenebilir?

(Strtinmeler 6nemsizdir.)

Kde Lde
A) Artar Azalr
B) Artar Artar
C) Degismez Artar
D) Degismez Azalir
E) Azalr Artar

0SS Fizik Konu Anlatim - |




IP GERILME KUVVETI ve AGIRLIK

inceleme Testi - 2

8. X cismi, birbirine bagl H 11. X, Y cisimleri agirhg ve
esit boydaki bakr teiler 2 strtiinmesi énemsenme-
yardimiyla dengelen- K 5 yen makaralar yardimiyla
migtir. L sekildeki gibi dengededir.
Tellerin sicakhiklar H Buna gére,
esit miktarda artiri- L g L. X ve Y cisimlerinin
larak boylari uzatilir- H agirliklan egittir.
sa K ve L noktatarin- : Il. K noktasindaki ip ge
da telugc.er'i)lmelen na- X ; " rilme kuwvetinin bd-
sil degigir? £ yoklaga T, X ve Y - :
K L s cisimlerinin agirliklar toplamindan daha kigiiktr.
. . : lIl. Xve Y cisimlerinin arasindaki d uzaklig artinlirsa,
A) Degigsmez Degismez s T gerilme kuvvetinin buyGkIGgu azalir.
B) Azalr Degismez ; yargitanndan hangileri dogrudur?
o - A) Yalniz | B)ivell C)lvell
C) Art D -
) Artar edismez D) Il ve I E) 1, lve Il
D) Artar Artar 5
E) Azalr Artar ; 12. X cismi bir duvarla tavan K L tavan
3 arasina P, R, S ipleriyle
: baglanarak sekildeki gibi
9. X, Y, Z cisimleri siirtiin- dengelenmigtir. P R |,
mesi Snemsenmeyen ma- g K noktasina bagh P ipi, s
kara kullantiarak sekildeki ¥ X cisminin konumu
ara kullamlarak gekildeki 2 degigmeden, L den bag- DX duvar
gibi dengelenmistir. Bu H lanirsa P, R, S iplerin-
durumda, X e bagh ipin K g deki gerilmeler nasil degigir?
noktasindaki gerilme kuv- g P R S
inin bavakIGaa T i A) Azalr Artar Artar
vetinin blyGklaga Ty, ¥ ye . B) Azalir Azalir Degismez
bagdli iple L noktasina bag- C) Artar Artar Degismez
I ipin arasinda kalan agi « dir. : D) Azalr Degismez Degigmez
Y ve Z arasindaki ip kesilirse T, ve o nasil degisir? ; E) Degigmez Degigmez Degigmez
Ty o E 13. X, Y, Z cisimleri adir-
§ g1 ve slrtlnmesi
A) Azalir Azalir 2 dnemsenmeyen ma-
B) Azalr Degismez E kara  dlzeneginde
. = sekildeki gibi denge-
C) Degismez Artar g dedir. Y cisminin bag-
D) Degismez Azalir H landi@ makaranin ip-
H lerinin arasindaki 6
E) Arar Artar % agisl, Z nin baglandigi makaranin iplerinin arasindaki
£ o agisindan daha blydktdr.
10. Agiriigi P olan bir cisim 2 Buna gére, cisimlerin kiitleleri arasindaki iligki aga-
surtinmesi ve agiriig & gidakilerden hangisi gibi olamaz?
6nemsenmeyen makara z A) X>Z>Y B) Z>X>Y C) Z>Y=X
kullanilarak ~dengelen- v D) X=2Z>Y E) Y>Z>X
mistir. =
Buna gére; £ 14. X Y, Z cisimleri, agrliklar ve
LK Kt bad * surtinmeleri dnemsenmeyen
T t ;:.0 a.Tmak agt! LA Idina esittir 3 makaralarla sekildeki gibi den-
ipteki gerilme kuvveti cismin agirigina egittir. £ gelenmiglerdir.
1. Lvn|o|»<tasu)3 l?atggl ipteki geriime kuwveti cismin c X in agirhg 10 N olduguna
agiriginin Il kaudr. 8 gére Y ve Z nin agiriklan kag
1. Sekilde verilen 0 agisi o agisinin iki katidir. g N dir?
argilarindan hangileri dogrudur? g Y Z
yarg g 9 . A) 20 10
H B) 10 20
A) Yalniz | B) Yalniz li Cylvell : 0 20 30
D) Ii ve Il E) tvelll ] D) 10 30
5 E) 5 10
TEST/02: 1-E 2-D 3-A 4-D 5-E 6-A 7-C 8-B 9-D 10-E 11-E 12-B 13-E 14-A|
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iP GERILME KUVVETI ve AGIRLIK

Coziimleri - 2

1.

T, gerilmesi P ydku-
ni tasiyan ipin ger-
ilmesi oldugundan
blyklikleri birbirine
esittir. P=T, ve ara-
lanndaki ag¢1 120° ol-
dugundan, bunlarn
bilegkesinin bulytlk-
10gu de bunlara egit-
tir.

To bu bilegkenin dussy

dengeleyeni oldugundan biyGklGgi T, ve P ninkine
esittir.

T =T =P
{Cevap E)
P agirlikh yik ile K nokta-
sindan bagdl ipin geril-
mesinin bilegkesi (igiin- AN
cu ipteki gerilmenin dog- .:.___‘_I" .....
rultusunda ve ters yo- [ M -‘le
nindedir. T
P nin biykIGgand 1 bi- ’

rim kabul edersek biles-
kesinin bu dogrultuda gikabilmesi igin T nin 2 birim
olmast gerekir.

Dolayist ile T, P nin 2 katidir.
(Cevap D)

Cisimler 6zdeg oldugundan bu cisimlere bagl iplerde-
ki kuvvetlerin bilegkesi cisimlerin agirhgi ile ayni
blylkilktedir.

T T, Ty
A
vyP yP A

L ve M deki iplerin gerilme kuvvetlerinin blyGklOgl
cisimlerin agirhgindan kiglktdr.

K deki ise cismin agirhgi kadardir. M iplerinin arasin-
daki agl daha buylk oldugundan ipler L dekine gbre
daha gergindir.

Buna goére,
T>T,>T, dir.

(Cevap A)

birey egitim yayinlarilort

birey egitim yayinlort  birey e§itim yayinlar:  birey egitim yayinlart

bircy ejitim yoyinlors  birey egitim yoywnlart  bircy egitim yayinlar:  birey egitim yayunlart

birey e§itim yoyinlar:

birey egitim yayinlart  birey egitim yaywnlart  birey egitim yayinlart  birey egitim yayinlar:

Sartinmenin 6nemsiz ol-
dugu diizenekte ylke bagh
ipin gerilmesi her noktada
ayni blyUkluktedir.

Bu nedenle ipin bir ucunda-
ki F kuvveti ile diger ucunda-
ki P agirh@s esit biyGklikte-
dir.

F=P

Makaraya bagll ipteki ge-
rilme kuvveti T, F ve P nin
bilegkesinin dengeleyenidir.
Dolayisi ile dogrultusu P ve
F nin aglortayindan gecer.

0=a

F, P ve T kuvvetlerinin bi-
legkesi sifir oldugundan F
olusturduklan Gggende T;
F ve P nin toplamindan

kigUktdr. Ancak kuvvet- T
lerin herbirinden blyuktdr. P

T>P ve T>F
Bu nedenle T<F+P

T=2P yada T=2F olamaz.

T<2P yada T T<2F dir.
(Cevap D)

cOzim 1:

X ve Z cisimlerini tutan iplerdeki gerilme kuvvetlerinin
bileskeleri, Y cisminin agirhgimi dengelemektedirler.

- — - 0 5
Gy @/ Gy Gy Gz
> 0>a =
Gy Gy

iki kuvvetin arasindaki aci arttikga bilegkesi kiigUlUr.
Z nin adirh@ X e esit olsa gerdidi iplerin arasindaki 9
acisi daha blyiik oldugundan Y cismini tagiyamaz.
Dolays! ile Z cisimlerinin Y yi dengelemesi igin agirk-
larinin X den buyuk olmasi gerekir.

iplerin arasindaki acisi-
nin  bayGklagd  bilin-
mediginden Y ile bunu
dengeleyen X ve Z ,
cisimlerinin  agirliklar
karsilagtinlamaz.

0SS Fizik Konu Anlatimis - |
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cOzUM 2:
X ve Z yi kargilastirmak icin ag¢i dederi kullanilabilir.

0=90° ve o.=60° oldugunu varsayalim.

Gy =V2G,
Gy = \/EGX olur.

Dolayisi ile G,>G dir.

Fakat aci degeri belli olmadigindan Y cismi X ve Z ile
kargilagtirilamaz.

Agcilarin 120° den bliylk, kiigik ya da esit oima duru-
muna goére Y, X ve Z den kiiglk, bliylik ya da esit ola-
bilir.

(Cevap E)

Cisim hareketsiz dur-
dugundan sistem den-
gededir. Sistemdeki
kuvvetler bir noktaya
taginir.

T, F ve P nin bilegke-
si (-T) nin dengeleye-
nidir. Buna goére F, P
ve -T nin olugturdugu
uggende agilara gore
blydkilkler T>P>F
olarak siralanir.

Ya da kuvvetlerin arkasindaki agilardan yararlaniir,
T nin arkasindaki ag1 90°, P nin arkasindaki agi 120°
F nin arkasindaki ag1 150° dir.
Biylk aginin arkasinda kigik kuvvet bulunur.
Dolayisi ile, T>P>F dir.

(Cevap A)

Surtlinmeler énemsizse bir ipin her noktasinda geril-
menin buyUkliga aynidir. Eger gerilme deg@igmigse bu
degigme ipin her noktasinda ayni miktardadir.

Ancak ipin bir ucunda farkl bir denge durumu olugtu-
rulmasina ragmen diger ucunda gerilme degistirile-
memig ve ip dengede ise bu dedigsme ipin gerilmesini
degistirmemistir.

birey ejitie yaynlarilart

bircy ejitim yayinlart  birey egitim yayinlar:  birey egitim yoyinlar:

birey egitia yayinlort  birey ejittm yoyinlors  birey egitim yayinlort  birey egitim yayinlary

birey egitim yoyinlar:

birey ejitim yaynlar:  birey egitim yayinlar:  birey egitim yayinlort  birey efitim yayinlart

Dolayisi ile suyun azalmasi K noktasinda yeni bir
denge durumu olusturur. Ancak ipin diger ucunda
X cismi vardir ve o ucu agirhd: kadar gerer. Denge
bozuimadidi sirece K noktasina bagll ip X cisminin
agdirt§ kadar gerilecedi igin geriimesi dedismez.

T¢=Gy=Sabit
L noktasindaki ip gerilmesi ise
T=G, +T_
Gy=G_ +T_
esitligi ile hesaplanrr.
Suyun agiridi G, azahrken G, yani T, degismedigin-
den L deki ip gerilmesi artar.
(Cevap C)

Teller isindiinda boylarinda uzama meydana gelir.
Bunun sonucunda tellerin arasindaki agl azalir.

o> L

L noktas! ylke bagl oldugundan onun gerilmesi her
denge durumu igin yikin agiridina esittir ve
degismez.

jki kuvvetin bilegkesi sabit kalacak gekilde aralarninda-
ki agl azalirsa kuvvetler de azalir. Bu sayisal deger ve-
rilerek de gdrllebilir,

R=T,=P
T,=P
R=V3T,=P
60°
P T,>T,

(Cevap B)
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9.

10.

Y ve Z nin arasindaki ip kesilirse; Y, X tarafindan yukari
dogru gekileceginden a acist azalacaktir.

Zz
Edﬁ§ey
K noktasinin Gzerinde bulundugu ipin bir ucu X e bagl

oldugundan, X cismi bu ipi kendi agirigi kadar ge-
rerek dengeler.

Dolayisi ile bu ipin her iki denge durumunda da
gerilmesi X in agirlg kadardir ve degismez.

(Cevap D)

1. Yarge:

Agirligr P olan cisim bagdh oldugu ipi kendi agirigh
kadar gerer. Dolayisi ile bu ipin Gzerindeki tiim nokta-
lardaki gerilme kuvvetinin blayGkliga cismin agirigina
egittir.

Buna gore |. yargi dogrudur. L

Il. Yargu: P

K noktasina bagh olan ip, makarada iki kuvvet olugtu-
rur ve bunlarn bileskesi L noktasindaki ipin gerilmesi-
ni dengeler.

Bu kuvvetlerin olugturdugu Uggende iki kenarin
toplami Gglinch kenardan daha uzundur.

Tt T, >T,
K noktasina bagh ipteki gerilme kuwvetinin biyGkIigu
P kadar oldugundan

2P>T, dir.

Dolaysi ile, L ye bagl ipin geriimesi cismin agirhiginin
iki katindan klgUktdr,

Buna gore H. yargi yanhstir.

birey egitim yoytnlarilert

birey egitim yayinlart  bircy egitim yayinlar: birey egitim yoyalor:

birey egitim yayinlor:  birey editinm yaynlart birey efitim yaywnlart  birey efitin yaynlari

birey egitim yoyinlart
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11.

11l. Yarg::

dﬂéey

K noktasina bagdl ip, makarada L noktasina bagl ipi
dengeleyen iki kuvvet olusturur. Bu kuvvetler ayni ipte
oldugundan biydklikleri esittir.

BayGkiGgii esit iki kuvvetin (T, ) bilegkesi kuvvetierin
tam ortasinda (agiortay) bulunur. Bu bileske, L deki ip
gerilmesi T, ile ayni dogrultuda, zit yonde ve esit
buyGkluktedir.

Dolayisi ile gekilde gorildigi gibi agiortayin diseyle
yaptigi B agisi L ipinin gerilmesi T, nin diigeyle yaptigi
o agisi ile yondestir. o=

2B agisi ise 0 ile ig ters agi olusturur.

ve buna gére Ilf. yargt dogrudur.

2p=0=2a dr.
(Cevap E)

T kuvvetini dengeleyen ip gerilmeleri X ve Y cisimleri-
ni de dengelediginden, bunlarn blylkllkleri X ve Y
nin agirhgina esittir.

Tl iy
Tx=Gx Ty=Gy
Gy Gy
X ve Y ayni iple birbirine bagh oldugundan agirlik-
lannin bayukiGgu birbirine esittir.
Tx=Ty=Gy=Gy
dolayisi ile I. énclil dogrudur.

Dogrultulan farkhi G¢ kuvvet dengedeyse bir ticgen
olugturur.

T
- 2> o
T Tx+Ty+T=O
(Vektorel iglem)
Ty

Bir Gggende iki kenann toplami her zaman tgunci
kenardan buay(ik olur.

Ty+Ty>T (skaler iglem)
Cy+Gy>T

Dolayisi ile Il. 6nciil de dogrudur.
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IP GERILME KUVVETI ve AGIRLIK

Cisimlerin aralanndaki uzaklik artinlarak dengelendik- £ 13.
lerinde badi olduklar ipi kendi agirikiar kadar gerer-  §
ler. Dolayisi ile baglandiklari ipin gerilmesinin biylk- 5
0G0 (T, T,) degismez. Fakat iplerin, T yi dengeledik- %
leri noktada aralanndaki agi degistiginden bilegkeleri £
degigir. iki kuvvetin bileskesi aralarindaki agi artarsa §
azalr. Dolayisi ile T bunlarin bilegkesinin dengeleyeni !2
oldugundan, T nin blayUkIGgu de azalr. 3
) X cismi baglandigi ipi agirh@ kadar gerer. ip, kuvveti
- her yerine ayni bly(iklikte tagir. Bu nedenie Y ve Z
: cisimleri iplerdeki X gerilmesi ile dengelenir. X ge-
T, ; rilmelerinin arasindaki agilarin sayisal degeri bilin-
S mediginden X bu cisimlerin agirhdi ile kargilastinia-
£ maz.
0>0 H X gerilmelerinin arasindaki agimin kiglk oldugu
makarada bilegke daha biiy(iktilr.
R, <R, .
% 0>a olduguna goére Z, Y den daha agirdir.
Bu durum agi degeri verilerek de gérilebilir. i Buna gdre, Y nin kitlesi Z ninkinden blyik olamaz.
2 (Cevap E)
9=120° N
Tx? STy
) Ro=Ty=Ty ;;
R,=V3Ty=/3Ty ¥
Bu nedenle Ill. énciil de dogrudur. ;E
(Cevap E) ¥
H
£  14. Xin agrhg 10 N oldugundan 20N
£ K makarasini tagiyan ipin ge-
. rilmesi 20 N dir. K
E 10N 10N
§ X
L makarasi 20 N toplam
12. K L ip gerilmesi ile
| tagindigindan Y cisminin
P \p agirhg 20N dir.

v~
os)

Z cismini Ustten ve alttan
geren ip kuvvetieri 20 N
ve 10 N oldugundan Z
nin agirhd 10 N dir.

8. N

Onceki Sonraki

K noktasina bagl ip L noktasina baglandiginda yalniz
S deki ip gerilmesi degismez. GUnkl S ipindeki ge-
rilme X cisminin agirigina egittir.

X in bilyoklligt 2 birim kabul edilerek diger iplerdeki
gerilme kuvvetleri bulundugunda P ve R deki gerilme-
lerin azaldigi gorular.

(Cevap B)
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